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Nu este mărire fără virtute; darnici virtute fără lumină. Deci lumină înainte de tote 
Națiunea cé mal mare este aceea care are cele mal multe școle.

Școla este arma vii
torului.

Familia și șcdla tre- 
bue să lucreze împre
ună la educația co
piilor.

Scopul principal al 
educațiieste formarea 
caracterelor energice 
și morale.

Educația 'șl ajunge 
scopul prin ajutorul 
instrucțiunii.

**
psntru unele din persönele abonate.

Iată-ne și la No. 2, din anul al II, cu tote acestea unele din personele cari 
primesc revista nostră naü plătit abonamentul nici pentru anul I. Credem că 
nu mal este nevoe să apelăm la simțul de onôre și ue dreptate al JD-lor; căci 
ne măgulim cu credința că nici una din aceste persône nu este așa de jos că- 
dută, în cât să se bucure a răpi munca și averea altuia ; de aceea lăsăm pe fie
care să judece, dacă mal trebne să întârijieze cu plata abonamentului.

Asemeni abonați ar trebui să trimiță acum abonamentul pe. anul I și pe anul 
II. Dacă însă nu vor plăti nici acum abonamentul, fie chiar de o cam dată numai 
pe anul I, apoi să nu le pare rëü de neprimirea revistei, căci la ast-fel de per
sône nu li se va mal trimite revista de la acest număr înainte, rëmâind negreșit 
ca răfuela socotelelor să se facă dupe totă regula.

In numerele viitore se vor publica pote numele persônelor cari au plătit abo
namentul și apoi al persônelor cari n’aü plătit. Direcția revistei.
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SENTINȚE PEDAGOGICE TROIUNTATE DE DIFERIȚI OAMENI MARI

Marele secret al educatiuniî, stă în a face ca ecserci- 
țiile corpului și acelea ale minții să serve tot-d’auna de 
recreați une unele altora.

J. J. Rouseau.
După cum o mamă, nu vorbește copilului sëù de so- 

nurl și de culori, de cât după ce el și-a făcut ideă de 
densele printr’o esperiență adeseori repetată; de aseme
nea é nu-I va vorbi de amor si de recunoștință de cât, 
când copilul va fi încercat adese-orî în inima sa aceste 
sentimente.

Pestaloțți.
Lucrul esențial, stă în a deprinde pe copil să învețe 

cum trebue să învețe el pe el înșiși în viitor.
Pestalo^i.

In materie de observațiune, nu*Hrebue să citim; trebue 
să vedem. Fiind*că simțurile sînt primele instrumente ale 
cunoștințelor ce căpătăm, lucrurile corporale și cari a- 
ting simțurile nôstre, sînt singurele despre cari ne facem 
cele d’întâi idei.

J. I Rousseau.
Natura desvoltă tote puterile omenirii prin esercițiu, 

și de la întrebuințarea lor depinde și creșterea lor.
Pestalo^i.

Dați-mî instrucțiunea un secol și voi reforma omenirea.
Leibnitț.



Sentințe Pedagogice 51

Consideră educațiunea copilului tëü ca o funcțiune 
sfântă, al cărui preot ești tu.

Fr. Ascher.
Sînt lerice acel omeni cari se dilectézà instruindu-se 

și cărora le place a’șl cultiva spiritul și științele.
Fenolen.

Școla este candelabrul unde se pote aprinde lumina, 
care luminézà și nu se consumă.

Isis.
Omenii cari sacrifică binele particular, pentru binele 

public, au o inimă fără pasiune.
Aristotel.

Singurul mijloc de a învăța arta educațiunil este ob- 
servatiunea.

Fr. Ascher.
Reformați moravurile și veți reforma societatea; însă 

numai prin femee, care e chemată a da patriei cetățeni, 
se pot reforma moravurile so ietățil.

J. J. Rousseau.
Faceți institute filantropice, creați săli de Asii, deschi

deți școli, învețati, moralisati clasele cele sărace, de unde 
se recrutéza mal cu osebire criminali ;.. și veți fi făcut 
mult mal mult pentru desrădăcinarea crimei, de cât pot 
lace ocnele și penetenciarele; căci crima naște din mi
seriez și educațiunea femeii este completă numaî atunci 
când instrucțiunea este însoțită de vre-o arta sau me
serie.

Dinslinsul orator, Brougam.
Educațiunea femeii întrece pe acelei falte jumătăți a 

genului uman; căci este mal totă educațiunea ômenilor.
Boulai.

Dintre tote ocupațiunile ce pot înlesni traiul omului, 
aceea care l’apropia mal mult de natură, este lucrul 
mâinilor. J. J. Rousseau.

Ce serviciu mal mare sau mal bun putem aduce Sta
tului, de cât dacă educăm și învëtam junimea ?

Cicerone.
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învățăturile sînt desmerdările și mângâerea mé; daCă 
am bucurie, ele mi-o cresc; dacă sînt în mâhnire. învë- 
țâtura mi-o împutinédâ.

Pliniu cel june.
Tot aurul care este în pâment și în cele din năun- 

trul pâmèntuluï, nu este nimica în comparațiune cu vir
tutea și învățătura.

Plalone.
Viitorul unei națiunii este îngropat in școlele rurale.

Zicătore germană.
Școla fără disciplină e ca môra fără apă.

Amos Comenius.
Prin ce se pôte ferici omul ? prin avere ? Nu, ci prin 

adevărată educațiune.
Leibnitț.

Activitatea celor ce ah îmbrățișat cariera gré și spi- 
nosă a educațiunil. numai atunci va fi urmată de resul- 
tatul și darul așteptat, când se întrunesc în denșil cali
tățile cari formédâ conditiunea succesului.î y »

Lubrich.
Nu e destul d’a ridica edificii de școle, totul va fi re

dus la nimic, dacă nu vor fi și biblioteci populare. Zi
dul școle! e materia și bibliotecile sunt, sufletul.

Aimé Martin.
Nu armele, ci școlele Prusiane ne aü învins.

Strigătul Austriacilor.
Dacă pote résista cine-va armelor, nu pote résista 

insa ideilor.
Victor Hugo.

Culese de Christ. Stefànescu-Reverénu. 
învățător.

Comuna Meidanchioi, jud. Tulcea.
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î MONASTIREA NÉMTU
f< —X —

Nu cred să se afle Român căruia să nu'i placă a audi 
sau a citi din când în când câte ceva despre monumen
tele nationale. însuflețit de acéstâ credință, am dat loc 
în colonele acesteî reviste, când s’a putut, la deosibite 
notițe asupra unora din monumentele naționale.

Tot din acest punt de vedere, dăm adi câteva sCurte 
notițe asupra monăstiriî Némtului.

Monăstirea Némtu este un monument national forte 
însemnat în istoria némuluï românesc, dupe cum trebue 
s’o știe or ce Român care a învățat câte va clase pri
mare, fie chiar în satul cel mai înfundat al României.

Acéstâ monăstire. astădi schit de călugări, privită din 
ôre-care depărtare, îți face o impresie minunată, din ca
usa îngrămădirii la un loc de atâtea turnuri, biserici și 
case, închise cu un zid mare, garnisit de dinți ca zidu
rile cetăților.?

Când ajungi în fața porții, dai cu ochii de o clădire 
cu un turn larg și înalt. Acéstâ clădire este baptisterul, 
adică locul unde se face botezul or cui vine să se bo
teze la acéstâ monăstire, dar mal cu sémâ al personelor 
cari se călugăresc.

In acéstâ clădire, în unele dile de sărbători, țîșnește 
aghiasmă prin mijlocul unei cruci. Mecanismul acesteî 
țișniturî de agiasmă îl știu numai persônele mal însem
nate ale monăstiriî.

Ca să ajungi în curtea de onôre, treci pe subt o boltă 
de zid mare de tot, d’asupra căriia se înalță o clopot
niță. In acéstâ curte se află două biserici, din cari una 
este făcută de Ștefan cel Mare, a doua mal nouă făcută 
de un stareț. Biserica lui Ștefan cel Mare îți face plă
cere, s’o privești, căci este frumușică. É cam sémânâ 



54 Lumina pentru toțî

cu bisericuțele catolice. Înăuntru este zugrăvită a fresco (i). 
Intre lucrurile din acéstà biserică, cele mai însemnate 
sînt : ântâiü amvonul făcut din lemn, sculptat cu multă 
artă și poleit* al doilé este scaunul lui Ștefan cel Mare 
făcut din stejar, și al treilé iconostasul cu totul de aur, 
ale cărui icône sînt acoperite de plăci grôse de aur și 
împodobite cu pietre forte scumpe.—A doua biserică este 
nouă, făcută de la 1862 încôce, într’un stil fără nici o 
noimă, cum sînt mai töte bisericele nôstre.

Alături cu acéstâ biserică se află un monument în mar
mură albă și care înfàtisézâ o alegorie poetică, adică doi 
îngeri sémânâ flori pe piatra mormântului D-rel Botez, 
mortă în etate de 17 ani.

Mal însemnate de cât tote în acéstâ monăstire sînt 
biblioteca și tesaurul. Biblioteca se compune din mal 
bine de 20 mii volume tipărite și manuscrise în limba 
română, franceză, rusă și germană, tote forte bine regu- 
I ate și catalogate. Câte fapte însemnate din viața nému- 
lui românesc nu vor fi zăcând necunoscute în aceste 
cărți !

Tesaurul, adică c omora, bogățiile acestei monăstirî se 
află într’un turn vechio, ale cărui ziduri sînt forte grôse. 
Ca să -ajungi acolo, trebue să te urci pe o scară de 
piatră, ângustă și gré de suit. Acolo, tocmai, sus sînt 
mal multe camere, ale căror uși sînt de fier masiv. In 
aceste camere, se pàstrézâ în dulapuri de stejar cu gé- 
murî, bijutăriile, pietrile nestimate și veșmintele sfinte ale 
monăstiriî de la înființarea el. Prin gémurï vedï mitre re
gale și arhierești, corone, cruci, potire, tăvi, sălbî și alte 
lucruri, făcute numai de aur și argint, împodobite cu tot 
felul de pietre prețiose cunoscute și necunoscute. Tot în 
dulapuri sînt atârnate sfite, petrafile, stihare și în fine mul
țime de veșminte sfinte făcute din catifé și din mătasea cé 
mal scumpă, brodate cu aur și argint Un dulap mare este

(1) Zugrăvirea a fresco se face puind vepsele în apa de var și zugrăvind cu 
é îndată ce sè dă tencuéla cé din urmă.
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plin cu biblii legate în aur și argint, încrustate cu pietre 
seumpe. Dintre töte este una alară din cale mare, pe care 
d’abia patru 6 nenî o pot ridica de jos, și este acoperită 
cu plăci de aur masiv, avend în mijloc și la cele patru 
colțuri medaliône în smalț încrustate cu diamante. Veri- 
guțele cu cari se închide sînt formate din bucăți mari 
de rubin și de smarald. Acésta biblie este un dar făcut 
de Ștefan cel Mare, dupe biruința dușmanilor.

Ar fi încă multe de spus despre acéstâ monăstire, dar 
din cele spuse, orcine pote apreția cât de însemnată este,

In apropiere de monăstire sînt ruinele Castelului Nămțu, 
unde Ștefan cel Mare îșl dusese familia, când cu bătălia 
de la Valea-Aibă sati Resboenl. Se știe (i) că Mamă-sa 
n’a voit să’I deschidă porta, pînă nu s’a întors biruitor.

Acest castel se află aședat pe crésta unul munte, așa 
că, de și în ruine, dar tot îți însuflă respect, când îl 
privești.

Nu departe de monăstire, câm la dece minute, sînt 
isvore de puciosă cari țișnesc din munte, chiar calde 
și se dice că sînt mal puternice și de cât apele de la 
Mehadia. Păcat că sînt lăsate în voia naturel, căci ni
meni nu îngrijește de ele, și eu töte acestea sumă de 
lume se vindecă ca prin minune cu aceste ape; dar lu
mea locuind în chiliile călugărilor apa se aduce în sa* 
cale si asfcl se mal rëceste. N’ar fl ôre de mare folos 
să se facă cu cheltuéla statului un stabiliment lîngă a- 
cele isvore ? Să sperăm că guvernul nu va mal întârdia 
a lua măsuri în acăstă privință.

Eniù.
NB. Informațiile de aci Ie datcresc mai mult D-luî Claymoor.

----------------- ----------- OQO.-------

(1) Cine nu știe poesia nemuritorului Bolintinénu care începe ; 
„Pe-o stâncă négra, într’un vechiü castel.
Unde cură ’n pole un rin mititel?“
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1NVÈTÂMANTUL INTUITIV
(Lecțiunî făcute cu copil începători)

învățătorul.—Unde ești acum, George ?
Școlarul (răspunde scurt) La școlă. învățătorul. Să flicl așa : 

Eu sînt acum la școlă.—Unde ești acum C.? Dar tu V.? Dar 
tu N ? Toți sîntem la școlă.— (Școlarii vor spune câte unul, a- 
poi cu toții în chor). Eu sînt acum, la școlă. Nöl sîntem acum, la 
școlă.

a) Numirea objectelor ce se află în clasă.
Aici în școlă sînt multe lucruri. Priviți in jurul vostru ! Cum 

se numește acest lucru ? Un școlar răspunde : masă:.—Să 4æï 
așa : Acesta este o masă.—Ce este acésta ?—(învățătorul arată 
cu mâna objectul).—Acésta este o bancă. Dar acésta?—Acésta 
este o placă. Școlarii în chor : Acésta este o masă. Acésta este 
o bancă. Acésta este o placă.

Ast-fel se urmézà cu tote lucrurile din clasă, vetjute de copil, 
luând bine séma învățătorul, ca copil să pronunțe corect tote 
objectele : părete, ușă, feréstra, carte, tabelă, hartă, sobă și așa 
mal departe.

b) Numărarea objectelor din clasă.
Acésta este bancă. Banca este în clasă. Spuneți toți : In 

clasă este o bancă. Este numai o bancă în clasă? Nu, în clasă 
sînt bănci. Dar cărți? este numai una saü sînt mal multe?— 
Prin urmare : In clasă sînt mal multe cărți. Câte uși sunt ? 
In clasă este numai o ușă. Așa dar ; In clasă sînt mal multe 
bănci, jmaî multe cărți, în clasă este numai o ușă.

Tot ast-fel se urmeză și cu cele-alte obiecte și se spune, când 
câte unul, când în chor. In clasă sînt mal mulțî păreți, mal 
multe plăci, mal multe bănci, numai o sobă, numai un tavan.

Acum să’ml spuneți lucrurile din clasă, care sînt mal multe 
la numer : bănci, cărți, plăci, creiône, condee, penițe, păreți etc.

Acum numai lucrurile cari sé află câte unul în clasă, ușă, 
sobă, tavan, etc.

Numeră, lone, câți pereți sunt în clasă?—In clasă sîntpatru 
păreți (chor). Dar câte ferestre sînt aici? Școlarul le numeră 1, 2, 
3,4, apoi spune : In clasă sînt 4 ferestre (chor) Să se repete tot 
ast-fel și pentru cele-alte lucruri : In clasă sînt; tabele, atâtea 
bănci, multe plăci etc.

Notă, Acestea fac objectul a două lecțiunî.
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Dacă copil înțeleg greu și nu se pot deprinde ușor a vorbi 
în proposițiunl întregi, repetăm aceb ași lucruri în timp de trei 
sau patru 4He. Esercițiile acestea intuitive se fac de doue-orî 
pe 4b diminâța și după amé4&, trebue să țină maximum de 
la 15—-20 minute.

e) Lucruri mișcătore și nemișcătore.
Iată o carte. O iau și o pun dincôce. Am mișcat cartea, să 

nu uitați acest cuvênt. Mișcă și tu cartea,
Ce pot! face prin urmare ?
Pot mișca cartea.
Ione, spune-mi un lucru, din câte ve4î aici, pe care l’aî pu- 

té mișca !—Pot mișca condeiul (Să se repete amândouă propo- 
sițiilâ).

Acum să’rnl spui un lucru pe care nu’l poți mișca din loc. 
Nu pot mișca păretele.

Alt lucru :
Nu pot mișca soba (Să se repete din capăt).
Vedeți dar, copil, că putem mișca, unele lucruri, ér altele 

nu. 'Li lucru, pe care ’l putem mișca, este mișcător. (Câte unul și 
în chor). Un lucru pe care nul putem mișca, este nemișcător.

(Tot așa).
Lucrurile pe cari nu le putem mișca, sunt nemișcătore. (Câte unul 

și în chor).
Lucrurile ce putem mișca, sînt mișcătore (idem).
Spuneți lucruri mișcătore ! Pentru ce se numesc ast-fel ? Spu

neți lucruri nemișcătore.
Pentru ce se numesc ast-fel ?

Descrierea obiectelor după colère, formă și părțile lor
I. Placa

1) Placa este négrâ.
2) Placa este în patru colțuri.
3) Placa este mal mult lungă 

de cât lată.
4) Placa are un pervaz.

II. Cartea
1) Cartea este mal mult lungă 

de cât lată.
2) Cartea are patru colțuri.
3) Cartea are fol (file)

4) Pe fol sînt tipărite litere, 
silabe și cuvinte.

III. Feréstra
1) Feréstra este de sticlă.
2) Feréstra are mal multe o- 

chiurï,
3) Feréstra este în părete.
4) Feréstra are un pervaz.
5) Feréstra este mal mult lun

gă de cât lată.
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1V. Tabela
1) Tabela este négiâ.
2) Tabela este în patra colțuri
3) Tabela este de lemn.
4) Tabela este așe4ată pe trei 

piciére.
5) Tabela este maî mult lungă 

de cât lată.
6) Tabelă este liniată.

V. Ușa
1) Ușa este în părete.
2) Ușa este négrâ (După cum 

e color ea).
3) Ușa are patru colțuri.
4) Ușa are privaz.
5) Ușa are o clanță.
6) Ușa are o broscă.
7) Ușa are balamale.

e) Asemënarï.
Care din voi, băețî, îmi puteți spune în ce semănă masa a- 

césta cu banca ? Nimeni? Atunci spune-mi, George, din ce este 
făcută masa ? Masa este făcută ' de lemn. Dar banca ? Tot 
de lemn.

Prin urmare.
1) Masa este de lemn și banca este de lemn (câte unul și în 

chor).
2> Masa are patru colțuri și banca are patru colțuri (Repe

tiție 1—2).
3) Masa are piciore și banca are piciôre.
4) Masa este mișoătore și banca este mișcătore.
5) Pe masă putem pune câte ceva și pe bancă putem pune 

câte ceva (Repetiție de la una până cinci).
Acum să vedem, dacă nu vom găsi și deosebiri între masă 

și bancă. Vorbind cu copil, atrăgându-le atențiunea și tacêndu-ï 
să respun^ă, se vor afla următorele deosebiri :

1) Masa este mal înaltă de cât banca.
2) Masa este mal lata de cât banca.
3) Masa este mal ușdră de cât banca.
4) Masa este albă, banca este roșiatică (sau altă ouldre)
(Repetiție cu câte unul și în chor; Este bine ca fie-care co

pil să potă spune în șir și. fără întrerupere töte asemănările 
și deosebirile dintre masă și bancă).

Ați vë^ut, copil, în ce sâmănă și în ce se deosebește masa și 
banca ? Am asemănat masa și banca. Ce am făcut acum ? Ase- 
meneză masa cu banca!

Flaca si Ta/bela,

a) Asemănări
I) Placa este négrâ și tabela este négrâ.
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2) Placa are patru colțuri și tabela are patru colțuri.
3) Pe placă putem scrie și desemna.
4) Pe tabelă putem scrie și desemna.
5) Ce este scris pe placă se pote șterge, și ce este scris pe 

tabelă se pote șterge.

t) Deosebiri.

1) Tabela are piciore, placa nu are piciore.
2) Tabela este totă de lemn, placa este de piatră și de lemn.
3) Tabela este mai mare de cât placa.
4) Tabela este mai gré de cât placa.
5) Pe tabelă scrim cu cretă, pe placă cu plumbul (condeiul 

de piatră).

Vșa ZTeréstiei

a) Asemenări.
1) Ușa este în părete, și feréstra este în pârete,
2) Ușa are balamale și feréstra are balamele.
3) Ușa se pôte închide și deschide și feréstra se pote închide 

și deschide.
4) Ușa are un privaz, și feréstra are un privaz.
5) Ușa are patru colțuri și feréstra are patru colțuri.

b~) Deosebiri ..
1) Ușa este de lemn, terestra e te de sticlă și de lemn.
2) Ușa este mai gré de cât feréstra.
3) Ușa este négra, (nestrăve^etore), feréstra este strevë^etôre.
4) Pe ușă umblă omenii, pe terestră ne vine lumina.

11. Scala.
a) Scopul șcdlei, învățătorul, școlarii.
Peutru ce vă trămit părinții voștri la școlă ? Respunde N.! 

Pentru ca să învețăm. Trebue să răspundeți : venim la școlă 
pentru ca să învățăm.

1) EU viù la școlă ca să învăț.
2) Noi venim la școlă ca să învățăm.
Acela care merge la școlă, pentru ca să învețe, se numește 

școlar. Ce ești tu prin urmare N.? Dar tu V.? Eu sînt școlar.
1) EU sînt școlar.
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2) Not sintern școlari.
In școlă sîntețî ôre numai voi, sau mal sînt și alțî omeni?— 

In șc61ă deci nu sînt numai școlari, ci și învățător.
In șcâlă sînt școlari și învățător. învățătorul învață pe 

școlari.
b) Cele de cari avem nevoe la învățătură.
Fără învățător, voi n’ațl pută învăța nimica aici în șcâlă. 

Ne mal trebue însă și multe lucruri pentru ca să putem în
văța. Să vedem, cari sînt aceste lucruri ? Spune-mi, Vasile, un 
lucru de care am nevoe. Vasile respunde d. e. tabelă. La ce ne 
trebue tabela ? Ne trebue tabela pentru a scrie pe densa. (Așa 
se afiă diversele lucruri ce trebue în școlă și anume la ce avem 
nevoe de fie-care. Se va afla că trebue : tabelă, cretă și burete; 
placă și condeiu de placă; hârtie, condeie și cernelă; cărți, masă 
și bancă, etc).

Pentru ca să putem învăța, nu ne trebue numai lucrurile de 
cari am vorbit, trebue să și vedem, să vorbim, etc. George în
chide ochii ! Ce am eu în mână ? Nu știu. Pentru ce nu știi? 
Pentru că nu am văc^ut.—Avem nevoe de ochi.

1) Trebue să întrebuințăm ochii, pentru a învița ceva în șcdlă.
Dacă nu veți întrebuința ochij cum trebue, și o să vă uitați 

în altă parte, de cât la tabelă, când scriu ceva pe densa, multe 
nu o să învățațî- Cam așa face și N., și rău face că nu se 
uită unde trebuește.

Tot așa se află.
2) Avem nevoe de urechi, pentru ca se învățăm ceva în școlă.
3) Dacă n’am pute vorbi, puține lucruri am pute învăța.
4) Avem nevoe de mâini, pentru ca să putem învița a scrie și 

desemna.
<) Cum trebue să fie purtarea școlarilor.

1) Un școlar bun vine în tote zilele la șcdlă.
2) Un școlar bun nu întârzie nici o dată de școlă.
3) Un școlar bun é bine séma la cele ce spune învățătorul.
4) Un școlar bun este silitor.
5) Un școlar bun ține lucrurile sale curate.
6) Un școlar bun nu se cărtă cu conscolaril sei.
Aceste reguli asupra purtării sunt de învățat pe de rost. 

Insă învățătorul va face ,1a fie-care regulă, înainte dë a for
mula spre memorisare, Introducerea, adică conversația cuvenită. 
Așa, d. e. pentru regula întâia, învățătorul va spune, cum că 
cutare elev a lipsit de la școlă, fără ca să fie bolnav și că priu 
urmare a perdut atâtea lecțiunî. Cine vrea să învețe, trebue să 
vie regulat.
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Prin urmare : Un școlar bun vine în tote (jüßle la școlă.
Ast-fel trebue făcută cu fie-care regulă; pentru ca copil să 

aibă tot de odată și un folos moral din aceste lecțiunî.

III Casa.
învățătorul. Când te uiți la o casă, ve4î un perete care merge 

de jos până sus. Casa are patru asemenea păreți. Păreți! se fac 
de cărămidă sau vălătuci.

Acești păreți sunt așezați pe o temelie. Dacă nu ar fi teme
lie, atunci casa ar puté să ca(|ă jos la vr’nn vânt mare; deci 
se face temelia, pentru ca să fie bine întărită în pământ. Te
melia se face din piatră.

1) Casa are patru pereți. ) în
2) Casa are o temelie. ) cbor,

D’asupra păreților se ridică încă ceva. Acesta este acopere - 
mântui. Acoperământul este făcut din lemn și e acoperit cu 
șindrilă, tinichele sau table.

Repetare : 1) Casa are păreți.
2) Casa are temelie.
3) Casa are acoperământ.

Résumât : Temelia, păreți! și acoperământul sunt
părțile, casei.

Pentru ca să se potă intra in casă și eși din é sunt făcute 
o ușă sau mal multe. Afară de ușă mal sînt și ferestre. Pen
tru ce sînt făcute ferestrele ?

4) Casa are mal multe uși și mal multe fereștre. Multe case 
au un singur rând de ferestre. Școla nostră însă are douâ rân
duri de ferestre.

Sunt deci case cu un rând și case cu doue sau mal multe 
rânduri.

5) Casa este cu un rând, sau cu douâ, sau cu mal multe 
rânduri.

(Repetiția 1-5 câte unul și în cbor).
Până acum am privit casa pe din afară. Să vedem ce este 

înnăuntrul casei. In casă sînt odăi, cămări, bucătărie, pimniță, 
pod etc.

(Să se arate la ce slujesc aceste deosebite încăperi).
6) Casa are mal multe odăi i
7) Casa are o bucătărie \ Repetiție de la -6-9
8) Casa are o pimniță /
9) Casa are un pod \

Pe acoperământul caselor vedem hogâcurî (coșuri)
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Din ce și pentru ce sînt făcute hôgécurile ?
(Șă se arate că e forte primejdios de a astupa soba înnainte 

de stingerea focului).
10) Casa are maî multe hogécurï { Să se repete de la 1-10

IV. Orașul.
învățătorul. Ați ve$ut, cum e făcută o casă? In orașe și sate sînt 

multe case, în cari locuesc omenii. Afară de casele de locuit, 
mai sînt aite clădiri, cari nu sînt făcute pentru locuință. Așa 
sînt bisericile (Să gâsésca școlarii alte asemeuea clădiri; pre
cum sînt palatul administrativ, primăria, gara, fabrici și altele, 
Töte acestea la un loc portă numele de clădiri. Clădirile se îm
part în case de locuit și alte feluri de zidiri.

V. Orașul (Satul)
A (Clădirile s’aü. făcut].

B) Locuitorii. Toți omenii au nevoe de brană, haine, locuință 
și de altele. Copil capătă tote acestea de la părinți, Părinții 
noștri, de unde capătă töte acestea ? El cumperă töte cele tre- 
buinciöse; pentru a puté cumpëra însă au nevoe de bani. Banii, 
cum îl capătă ?—Muncind. Dacă părinții voștri n’ar munci, el 
n’ar câștiga nimic și nu și-ar puté cumpëra cele trebuinciôse 
lor și vouă. Să’mî spuie fie-caredin vol ce trébâ face tatăl seul.. 
(Școlarii respund spuind fie-care ocupația părinților).

Vedeți dar, unul face cisme și se numește cismar; altul haine 
și se numește croitor; altul pâine și se numește pitar (brutar); 
altul e măcelar, unul negustor sau comerciant, altul tinichigiii 
și așa mal departe.

Fie-care om face deci o trébâ, pentru a puté avé bani cu 
care să-și cumpere cele trebuinciôse. Unii omeni îngrijesc de 
hrana nostră, așa brutarul, măcelarul, morarul; alții îngrijesc 
de îmbrăcămintea nostră, așa sînt croitorul, eismarul, negustorul 
de postavuri, pălărierul; alții îngrijesc de locuința nostră, așa 
sînt cărămidarul, tâmplarul, zugravul, ferarul, sticlarul și așa 
mal departe; pe lângă hrană, îmbrăcăminte și locuință, avem 
nevoe și de alte multe lucruri încă, acestea le face iară-șî tâm- 
plârul, ferarul, olarul, césornicarul, dogarul, legătorul de 
cărți, etc.

Ast-fel vedeți, copil, că sînt unii omeni cari îngrijesc di hrană, 
îmbrăcăminte, locuință și de cele-lalte lucruri ale nostre, și că fie
care om are o profesiune deosibită.

(Să se esplice cuvântul profesiune).
Notă. Ne ar duce pré departe esplicarea tuturor profesiunilor, 
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Ceea ce voesc însă este ca copiii să observe în genere,’varieta
tea ocupațiunilor omenești, și cum fie-care, pentru a puté trăi 
în lume, trebue să se perfecționeze într’o direcțiune sau într’ 
alta. Vom vorbi deci cu copiii numai de unele profesiuni mai 
însemnate, nu do tote.

Christ. Stefănescu-Reverenu.
Comuna Meidanchioi, Județul Tulcé. Invâțător

IVIREA PRIMA-VEREI
S’a dus iarna și se duce 
Peste Plaiuri depărtate ; 
Dar’ar Dumnezeu, s’apuce 
Drumuri lungi și ne’nturnate.

A trecut viscolul rece !...
La feréstrâ numai muge.... 
Așa și viața trece,
Și Zilele june fuge.

Duces’ar în depărtări 
Să n’o veZ î’1 țara !...
Peste nouă mii de țări 
Ș’ar tîrî frigul cu é !...

Căci îmi place primă-vera 
Simbol scump de fericire, 
S’aud brotăcelul séra,
Ș’a pasăre! ciripire.

Să vëd barza cum plutește, 
Pe vîrful negru de nor,

Iléna, Ilfov 1886 Martie 15.

Și de sus cuibu-șî ochește, 
Cum la el se lasă ’nsbor

S’aud draga filomelă 
Deșteptând din agonie, 
Mii de paseri ce dorme 
Prin păduri și colivie.

Să vëZ mugurul ce-’n vie 
Si codru cum înverzește, 
Printre frunzî o colelie, 
Cum din somnu-I se trezește.

Fluturelui c’o peniță 
Desenat numai culori 
Muncitôrea albiniță, 
Adunând miere din flori.

Ah! îmi place primă-vara !... 
Së nu trâcă mult o rog ;
Dar iarna, ardeo-ar para,
Să se ducă în pustiu loc.

A. G. Popescu.
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Cum învață Gertruda copii séi.
Capul d’operă padagogică al Iul Pestalozzi.

(compus din 14 epestole adresate amicului șeii Gesner).

Epistola a treia f).

Im! îndreptai atenția numai asupra ramure! de învățămet 
pentru care Pestalozzi îmi cerea ajutorul meu (2). Dar lung 
timp nu putu! pricepe ideile Iu! Pestalozzi în privința desem- 
nulul și la început nu știam ce înțelegea el când îm! 4*cea : 
„Linii, unghiuri și arcuri11, iacă punctul D-tale de plecare pen
tru studiul desemnulul“. El îm! adăuga încă, ca un fel de es- 
plicare : „Aci, ca și în or-ce care alt studiu, mintea omului 
trebue să se înalțe de la intuițiun! întunecôse la ide! limpezi 
Dar n’ajungeam încă să pricep, cum putea desemnul produce a- 
cest résultat. „El îmi răspundea, prin împărțirile pătratului 
și ale arcului de cerc, prin subîmpărțirile lor în unim! 
ce se pot observa și pricepe“. încercai să găsesc aceste împăr
țiri și simplificări; dar nu cunoștem gradul ântâiu. al simplu
lui și, cu töte silințile mele, mă pierdui într’o mulțime de fi
guri isolate, cari erau forte simple în sineșî, dar cari nu ’ml 
esplicau nici de cum regulele simplicității ce căuta Pestalozzi. 
Din nenorocire, el nu știa scrie nici citi, de și făcea pe școlarii 
săi să realiseze progrese de cari mă minunam, atât la desemn cât 
și la scriere. In scurt, trecură luni fără să’I pricep ideile, fărg 
să știu ce trebuia să fac pentru ca sal împlinesc dorințele. In 
sfârșit înțelesei că cea oe trebuia, era să știu mal puțin de cât 
știam, sau cel puțin, să-mi închipuesc pentru moment că nu 
știu nimic, pentru ca să mă cobor la noțiuni simple, cari făceau, 
puterea lui Pestalozzi, de și nu puteam încă să’I pătrunz. In 
fine, numai reflectând neîncetat și constatând cât de mult șco
larii lui isbutlau prin învățarea cu stăruință a elementelor, 
numai asfel ajunsei să mă forțez pe mine însumi și să pătruntj 1 2 

(1) Ve<JI pagina 9 No. 1, din anul II, al acestei reviste.
(2) Să nu se uite că aci vorbește Bus, unul din tovarășii lui Pestalozzi.
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destul de adânc în modul meu de a vedé lucrurile, pentru ca 
să ating puntul precis de unde plecau copii și unde se ridi
cau, sub ochii mei, la puterea ce el arătau. Ajuns aci, numai 
în două dile compusei abecedarul intuițiuniî.

„Dobândisem acest résultat fără să’i cunosc însemnătatea; dar 
d’indată ce’mï dedel séma despre realitate, acéstîi isbutire avu 
asupră’mî cé mal mare influență. Nu știam pînă atunci că tot 
meșteșugul desemnulul stă numai în linii.

„Din acel moment, tote lucrurile se înfățișară minții mele 
închise între linii cari le hotărau marginile. Eu nu despărțisem 
nici odată aceste mărgini de lucrul însuși în chipul ce’l înfățișa 
minții mele; acum ele se despărțiafi totdauna de el în închipui
rea mé și erau pentru mine un fel ne mesurî cari-mî arătau 
exact și riguros cé mal mică abatere. Dar, dupe cum la în
ceput vedeam numai lucruri, nu mal vëcjuï îndată de cât linii, 
și-mi închipui! că trebuia negreșit să fie studiate temeinic și 
în töte întrebuințările lor, mal nainte de a da copiilor lucruri 
reale să le copieze sau numai să le observe. Atunci Pestalozzi 
stabili principiile sale de desemn, potrivite vederilor lui gene
rale, potrivite și mersului naturel, care nu lasă nici odată ca 
spiritul omului să se desvôlte lung timp numai într’o direcție 
dre-care fără să n’adauge observațiunea cé mal precisă a lu
mii din afară. Pestalozzi avea intenția să întocmescă pentru 
copil și să pună sub ochii lor, dîns de la légan, un îndoit 
rând de chipuri unele destinate celei d’ântâie cărți a copilăriei; 
celelalte servind de exemplu pentru procedurele sale de măsu
rare. Cu cartea d’ântâiă, el voia s’ajute natura și să desvolte 
pe cât s’ar puté mal curênd, la copil, cunoștința vorbelor și a 
lucrurilor prin ajutorul unul șir de chipuri luate chiar din na
tură. Scopul cărții a doua era să unescă exemplul cu regula, 
să rezime pe una de alta, puindu-le alături în mintea copiilor 
noțiunea formei curate și noțiunea lucrurilor cari se raportéza 
la é și în sfârșit să asigure învețamântuluî un mers treptat și 
psihologic. In adever, d’îndată ce copilul este în stare să de
semneze perfect o linie nouă, el i găsește aplecarea în lucrurile 
din juru’I. Desemnarea însă esactă a acestor lucruri nu trebuia 
să fie de cât repetiția modulul măsurării care ’i era cunoscut.
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„Mă temeam să nu slăbesc puterea intuițiunil la copii ară- 
tându-le lucruri închipuite; Pestalozzi nu primia nici o putere 
care nu era naturajă. El îmi dise odată Natura nu dH copi
lului linii, ci lucruri- nu trebue să’I dăm linii de cât pentru ca 
să’I facem să va<|ă exact lucrurile; d’acea nu trebue să depăr
tăm de el lucrurile spre a’l face să vatjă numai linii“. Altă dată, 
vorbind de pericolul ce ar résulta din înlăturarea lucrurilor na
turale în favorea liniilor, se supăra așa de tare în cât •' 
„Să mă ferescă D-^eu ca, pentru dragostea liniilor și artei în
vățământului în genere, să înfăș spiritul omenesc și să tocesc 
în el intuițiunea naturel, cum fac popii păgâni cu învățăturile 
lor superstițiose !“

„In cele din urmă înțelesei și eu pericolul, și găsii în plannl 
celor două cărți o potrivelă deplină cu mersul naturel și numai 
atâta artă, numai atâta meșteșug cât trebuia pentru a permite 
naturel să exercite asupra spiritului omenesc acțiunea ce reclamă 
mal cu sămă desvoltarea facultăților nôstre.

Mal ântâiu avusesem îneă ș’altă greutate. Pestalozzi îmi 
sese să învăț pe copil a citi mărginile (contururile) lucrurilor, 
cum se citesc vorbele, și să însemneze ou litere fie-care din îm
părțirile arcurilor și unghiurilor, așa ca să se păta esprima com
binările lor și să se scrie pe hârtie, tot așa de deslușit, cum se 
serie o vorbă, prin mal multe litere. Aceste linii și aceste ar
curi trebuiau să formeze un abecedar al intuițiunii și să pună asfel 
temelia unei terminologii care ar puté, nu-numal să dé ideea 
cé mal clară a deosibirilor dintre tote formele, ci încă să le 
preciseze riguros prin vorbe. Pestalozzi n’avu repaus pînă nu 
mă fâcù, să’l înțeleg eu. Vedeam bine că nu’l puteam mulțămi, 
lucru .de care îmi părea forte rău; dar în deșert îmi bateam ca
pul : fără marea lui răbdare, abecedarul de intuițiune al nostru 
nici odată n’ar fi fost terminat.

,Isbutiî în sfârșit. începui cu litera A : așa vrea el; și, cu 
tot acest început greu, am ajuns astăzi să nu mat am nici o 
greutate, nici o nedomirire în privința acestui limbagiă. Drept 
vorbind, totul era pe deplin preparat în desemnurile făcute com
plet; dar greutatea era că nu știam să vorbesc despre ceea ce 
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cunoșteam’jîn fapt, și nici nu pricepeam ceea ce alții (jiceaă 
despre aceleași lucruri.

„Unul din resultatele cele mal însemnate ale metodei este 
vindecarea acestei slăbiciuni. In adevăr, metoda acésta legă în 
mod geneaal și solid terminologia (vorbele) cu știința ce ne dă 
natura și educația, făcând asfel pe copil s’ajungă a se es prima 
cu precisiune asupra lucrurilor cunoscute de el, treptat însă cu 
dobândirea cunoștințelor lor.

„înșiși profesorii nu pot vorbi esact asupra tuturor lucrurilor 
cunoscute. De câte ori n’autji (j-icêndu-se de exemplu, pricep bine 
cestiunea, dar îmi lipsesc vorbele ca să me espriin! Pestalozzi 
însuși măturisia că întâmpina une ori mare greutate pîna, să 
găsâscă espresia nemerită pentru spunerea cugetării sale.

„Și eu, <}ice Bus, tot din causa necunoștințel termenilor teh
nici am dibuit ca un orb atâta timp în învățământul deșemnu- 
lul; de acea nu putusem pricepe principiile lui Pestalozzi asu
pra acestui punt.

„Dar, odată rupte aceste piedici, numai de cât atinsei scopul 
pe deplin și recunoscui din ce în ce mal mult folosele metodei, 
înțelesei mal cu sâmă, cum abecedarul intuițiunii, (procurând co
piilor o terminologie precisă pentru cunoștințele ce le aduc ob
servația și învățământul), trebue să dea copiilor o vedere mult 
mal justă și un sentiment mult mal esact al proporțiilor; vătjnl 
de asemenea cu cât mal ușor omenii cunoscători de acest lim- 
bagiu pot deosibi unele de altele lucrurile ale căror nume le 
sînt cunoscute și pot păstra o reamintire mal sigură și mal trai
nică despre caracterele lor diferențiale, de cât omenii cari n’au 
primit asemene direcție. Practica întări ideia ce-mi făcusem în 
acâstă privință. Vecjni copii aprețuind nuanțe, or unde le întâl- 
niaü, mal bine de cât omenii dedațî, din tinerețea lor, la studiul 
măsurilor și desemnulul, și mulțl din școlarii mei dobândiră, în 
acésta privință, o istețime cu mult mal presus de progresele 
ce fac copiii în asfel de cunoștințe.

„Insă judecam despre metoda întrégâ numai dupe o singură 
ramură de studii și dupe resultatele el. Pe urmă ajunsei, încet, 
încet, a pricepe efectele el minunate și în celelalte părți ale 
învățământului. Condus de practica ce dobândisem, îmi închipui! 
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că era cu putință, aplicând psihologia (știința sufletului) la 
studiul limbagiulul; întrebuințând mersuri progresive, trecând 
de la sunet la vo._bă și de la vorbă la frasă, că era cu putință 
a deschide calea la idei clare, tocmai precum plecând de la 
linii la unghiuri și de la unghiuri la forme, ajungi treptat la 
lucruri determinate.—înțelesei că mersul era acelaș și pentru 
socotéla. Pîn’atuncî, considerasem fie-care număr, fără să am 
conștiință limpede despre valôrea Iu* proprie sau despre cu® 
prinsul lui, tocmai așa precum, în privința desemnulul, ve
deam mal nainte lucrurile fără să le despart de marginile (con ■ 
tururile] lor precise și de proporțiile lor, adică de cuprinsul 
lor. Acum, fie-care număr (1) se înfățișa minții mele clar și ma
terialicește chiar, ca totalitatea unul cuprins definit. Asfel re
cunoscui că copiii datoresc acesteî metôde multe și mari pro
grese, și tot odată vă^ul, cât este de însemnat, pentru fie-care 
ramură a învățământului, ca studiul el s’aibe un punt de ple
care care să’î fie comun cu töte celelalte ramuri, adică vorba, 
forma și numărul. Dupe cum neștiința limbii tehnice îmi pusese 
piedică la învățămîntul desemnulul, de asemenea găsii că nești
ința calculului din partea mé era causa lipsurilor în învăță
mîntul meu. In adevăr, constatai că, pentru fie-care din forme, 
copilul nu ’șî pote înfățișa minții sale părțile el în parte fără 
să le știe nuqiăra, așa că, dacă el nu pricepe limpede, de exem
plu, că numărul 4 se compune de 4 unuri (unități), i este cu 
neputință să înțelegă cum o figură pote fi împărțită în 4 părți.

„Asfel lumina, crescândă din (fi în 4* mal mult, ce mi-aducea' 
studiul particular al desemnulul și lumina ce dobândiam prin 
mine-însumî, desvoltâ în spiritul meii convingerea că metoda, 
prin acțiunea sa asupra inteligenței, deșteptă și împuternieește, 
la copil, facultatea de a progres prin ei-în§i§l și că é (metoda) 
este un fel de trapez (legăn atârnat) care, dupe ce i s’a făcut 
vînt, este lăsat liber ca să se misce de sine-șî. Nu sînt eu singur 
care judec așa. Sute de persöne aü venit, afi vă<]ut și aü 4*s •* 
„Acésta trebue să reușescă.“ Țărani și țărance aü 4*3 • »§* e^

(1) Zicem numër, nu țifră.
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. * pot aplica aceste principii copilului meü, a casă“. Și eî aveatt 
dreptate.

„Metoda întrégâ este o jucărie pentru orcine ține în mână 
firul celor d’ântâie elemente ale el, care fir îl ferește de a mai 
rătăci în căi greșit", singurele piedici pentru cultura spiritului 
omenesc. Aceste sisteme greșite, în adevăr, strică semințele e- 
ducațiuniî cari sînt în noi înșine; ele ne depărteză de la natură, 
care ne cere numai lucruri ușore, cu condiția ca noi să le luăm 
din mâna el și să le ducem pe drumul cel bun.

„Mal am un cuvînt să adaug: Cunoștința metodei mi-a redat 
veselia și puterea tinerețe! mele; mi-a reînviat, pentru mine și 
pentru omenire, speranțe ce priviam ca vise și pe cari le res
pingeam contra tuturor aspirațiunilor inimii mele“.

Cuprinsul pe scurt al epistolei a treia.
1. Aprețiarea Ini Pestalozzi asupra tovarășilor sei Bus, Tobler și Kriisi.
2. Biografia lui Bus scrisă de el însuși.—3. Antâia întâlnire a lui Bus cu 

Pestalozzi.
4. Bus însărcinat s’aplice metoda la desemn, dupe lungi dibuiri, ajunge în 

sfârșit să înțelegă ideile lui Pestalozzi și să găsâscă în linii, adică în elemen
tele cele mai simple, puntul de plecare al învățământului sëü.—5. Pestalozzi o- 
prește pe Bus de a se pierde în abstracțiuni și’l readuce la observarea naturei.— 
6. întrebuințarea literelor ca să însemneze liniile și combinările lor.—7. Impor
tanța terminologiei.—8. Judecata lui Bus asnpra resultatelor metodei în studiul 
desemmilui ’și în celelalte rămuri ale învățământului.

Cântec Popular

—Verde flore de dudău, 
„Aolică neic’al meu, 
„Und’ te duci? să merg și eû! 
„Să me pul si eu călare, 
„La spatele Dumitale, 
„Că nu mal pociû de piciore; 
„Că mi-e dtnmu gloduros, 
„Nu ïnalpociü merge pe jos.

—Verde flore ș’o laie,
„Aolică, puica mé, 
„Murgu’ml este dintr’o Joi, 
„Nu pote să ducă doi.
„D’abia duce trupu meu, 
„Dar să ducă și p’al tău ! ? 
—Verde fldre de dudău 
„Dar’ar, neică, Dumnezeu,
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„Murgii să se potienéscâ, 
„Pe tm,e să te trântéscâ; 
„Mănadreptă să’țîscrîntăscă 
„Și p’a stângă.
„Să ți-o frângă,
„Blestemu meu să te-ajungă. 
„Aolică, neic’al meu, 
„Und’te duci să merg și eu !

„De te duel la București, 
„Mă rog să nu zăbovești, 
„Că d’ëï zăbovi o lună, , 
„Me găsești pe câmp nebună;
„Iar d’ei zăbovi un an, 
„Me găsești négrâ buștean.

Pr. St. Stoicescu
- >1-

DESCÂNTEC
Voi ielilor, 

Feților, 
Sfinților, 
Coconelor, 

Ce-ațl umblat din pat în pat 
Până patu (Cutăruia) ați aflat, 
Trupu că i-ațî veninat, 
Inima-i-ațî ofticat !

DE DIN IELE
Eu așa că m’am sculat, 
Cu gura că v’am suflat, 
Cu limba v’am descântat 
Vë dau un car de pâine, 

Ș’un car de sare. 
Să-I dațî iertare;

Că nu mal pote vacina, 
Nu vë mal pote ținea.

Notă.—Descântătorea aprinde trei luminări, atumă cu trei 
bobe de tămâe o strachină, în care s’a pus trei bărdăcî de apă, 
<}ice de trei ori cuvintele de mal sus. Apa o dă bolnavului să 
o bé în trei Mercur! de dimineță.

Pr. St- Stoicescu.
(Invețător în cat. Bălăcenca, Ilfov.J

CONACARIE

Bună diminăța, nuntă frumosă, 
Boieri dumne-vdstră,
Precum vi-e nunta de frumôsa, 
Așa, și nouë curênd respunsul 

să ne iasă;
Căci noi nu sîntem ciocoi,
Ca să umblăm după împlinit 

bol,

Nici nu sîntem călărași
Ca să umblăm dupe împlinit 

vaci.
Ci sîntem soli împărătești,
De la al nostru tênër împărat 

trimeși.
De când s’a ridicat 

Multe oști a adunat.
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Mil nenumërate,
Sute nesocotite, 

Si-a purces munții,
Ca să prindă urșii 

Si-a purces câmpii
Ca să prindă 1 tipii, 

Si-a purces luncile,
Ca să prindă vulpile, '

Ajungând la un mijloc de cale, 
Găsirăm o urmușoră de fiară, 
De fiară, gingășoră, 
In cât stătu și împëiatul și

se miră. ț
Sfetnicii sfătuiau, ;
Filosofii stau și priviau. !
Unii Qiceaù că ar fio urmu- ' 

șoră de fiară, '
Alții (jiceau că ar fi o urmu- i

șoră de zînă,
Ca să fie împăratului bună i 

pr eună.
Jar alții cjăsă că ar fi o ur-

mușoră de fiară 
Cu patru picioră 
Ca să fie eu al nostru tînăr

împărat de seră.
Atunci al nostru împărat, 
Tare s’a bucurat,
In scări de aur s’a înălțat, 
In sulițt de argint s’a sprijinit; 
Și-a făcut ochii rotă, 
Și-a cătat preste oștea totă, 
Și-ne a ales pe noi 
Pe acești doi,
Din cei bărbați, 
De guă buni, învățați, 
Din cai simecji, 
De guri isteți,
Și ne-a trimis din conac în conac

Comuna Meidar.chiol, Jud.-Tiilcea.
Notă. Am publicat acestă conăeărie sau orație, de și nu este completă, numai 

pentru că intr'însa se află unele stihuri cari lipsesc în colecția D-luï G. D. 
Teodorescu. Redacția.

| Pe cai de olac,
Pe crângul cerului 
Pe lumina stelelor.
Iar noi poposirăm la acéstâ 

casă,
Unde vedurăm că stéua se lasă 
Iar D-vostră, pe cine aveți 

stolnic de casă,
Spuneți’! carespunsul curând 

să ne iasă !
liespunsul nostru, ce este : 
Buți cu vin, care eu ten, 
Bivolițe grase, fete frumôse, 
Ca să sté cu al nostru împă

rat la masă.
D-vostră gândiți că al nostru 

împărat
Pe aici n’a umblat, 
Dar al nostru împërat
Pe aici a umblat 
Și bine séma a luat
Că : D-vostră aveți o flore
Ce cjiua veștejește 
Și ndptea înflorește
Și la D-vostră de nici un fo- 

I03 nu vë este.
Dar va veni al nostru îm

părat,
Și din curțile D-vostră, o va lua 
Și va treceo peste munți, că

runți
Și isvôre fără punți,
Până la a Miiriei-Sale curți, 
De înflorit va înflori,
De rodit va rodi, 
Gasdă de ospeți va fi, 
Părinților va mulțumi, 
Părinților și nașilor
Și noue tutulor fraților, Amin.

(Din mica-mî colecție)
Christ. Ștcfănescu-Reverénu

învățător
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Bucurați-ve,boeri, bucurați-vă! 
Cum s’a bucurat Machedon îm- 

împărat
De cele douë mere de aur, 
Pe care sf. Gheorghe i le a a- 

runcat,
Când ciocârlia ântâiü a cântat, 
Boii pe brasdă i-a chemat, 
La dânșii el s’a uitat.
Și ast-fel a cuvântat :
„ Vai, săraci boii mei !
„ Multă apă au băut,
„ Multă iarbă au păscut;
„ Mult pământ au rësturnat, 
„ Printre brasde am semănat 
„ Grâu mărunt și grâu de 

vară,
„ Dee Domnul să rësarâ
„ La luna, la sëptëmâna.

Iși umplu cu apă mâna 
Și se duse ca să va^ă, 
De i-a dat Dumnezeu râdă. 
Grâul de departe îngălbinia 
Și de aprâpe înroșia, 
Cam de secere se gătia. 
Degrab’acasă se duse, 
Côtele pe masă puse, 
Și femeii sale îi cjise •'

„ Fă, femee! fă, femee ! 
„ Grâul nostru o să pice !

—„ Taci, bărbate, blestemate, 
„ Nu băga în sâmă töte, 
„ Căci tîrgul nu e departe.

Atunci el în grajd se ducea, 
Mâna pe murgul sëu punea, 
Apoi pe șâ s’arunca
Și spre pôrta se ’ndrepta. 
Se duse ’n târg la Bârlad 
Și fer mult a cumpărat 
Ca să facă seceri mari

Com. Meidavchioi, Jud, Tnlcé.

Pentru secerători tari, 
Și să facă seceri mici 
Pentru copilași voinici 
Și altele mai mărunțelei 
Cu mănuchi de viorele, 
Pentru fete tinetele.
Grâul tot l’a sçcerat 
Și gerecji multe a durat, 
Chiar în capul lanului, 
Cam spre fața sârelui. 
Grâul p’arie îl punea, 
Dece epe c’aducea, 
Dece epe, sure epe, 
Și de par că le lega, 
Și pe tote le mâna, 
împrejurul parului 
Pe d’asupra grâului. 
Grâul cât se treiera, 
Flecăii vântura, 
In harabale ’l punea 
Și la mâră le pornea; 
Iară hoța câ de rnâtă, 
Când vetju atâtea carë 
încărcate cu povară, 
O plecâ în fuga mare 
Ca să caute seăpare; 
Dar morarul, meșter mare, 
Alârgă în fuga mare, 
Mâra pe loc o oprește 
La șurub mi-o învârtește; 
Și apoi tornă în coșiu 
Grâu mărunțel de cel roșiii, 
Qrăul tot la măcinat 
A casă s’a întilrnat;
Colaci a plămădit 
Și frumos i-a rumenit;
In cămară jos ia pus 
Spre a fi ușor de dus 
La cei cari aii arat 
Și grâul a semănat.

(Din mica-mî colecție) 
Ohn’steu ^tefönescu-Reverenu. 

învățător.
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METODOLOGIA PEDAGOGICĂ
Cum trebue sä facă profesorul clasă cu școlarii?

1. Intrarea în clasă.—Iată, dupe D-l Vessiot, cam cum trebue 
să se facă intrarea școlarilor în clasă.

De fie-care lăture a ușeî școleî să se afle câte un arborel 
sait găleți or ghiveciuri cu flori. Când s’apropie ora clasei, se 
deschide ușa, așa ca să se va4ă pragurile torte curate, sala 
măturată, udată, păreți! împodobiți cu harte, cu tablouri etc. 
Profesorul stă pe pragul ușeî și privește la copiii cari vin unii 
mai încet, alții mai repede, dupe felul sau disposiția lor. El 
citește pe fețele lor plăcerea sau disgustul, speranța de res- 
plată saü téma de pedépsa.— Bună cjlua, Mitică, di ce 
ești vesel, probă că știi lecția; te cunosc dupe ochi.—Vasilică, 
ce face mamă ta ? Tot mai sufere é de mâna cé frântă? — Ei 
bine, Petre, tu treci pe lîngă mine, fără să te uiți spre mine. 
Ce, ți-e rușine încă de prostiile ce ai făcut ieri? Eu cre(J 
că astăzi ai să fii cu minte, nu este așa ?—Eî, Ionică, dă-mi 
mâna; tu ești un baét vrenic; ieri séra tu ai ajutat din totă inima; 
tatălui teu; el mi-a spus’o acji-diminâță, când trecea la plug.—Și așa 
mai departe va urma învățătorul, ceea ce face că fie-care șco
lar primește la intrarea în clasă un cnvênt de îndemnare, de 
laudă saü de observație, de imputare blândă, o amintire a pur= 
tării sale bune sau rele, a calităților sau defectelor sale. Copi
lul a simțit că dascălul se interesézâ de el și de ai sei, că 
simte plăcere a’l revedé, că-i vrea binele, în fine că-1 iubește. 
Cu modul acesta, clasa a început înainte de intrarea în clasă, 
și acésta primire bună din partea dascălului, aceste vorbe în- 
curagiatore și sfătuitore sînt forte folositôre copiilor.

Asfel 4iua de astătjfl este legată cu cé de ieri, firul este 
reînnodat și viața școlară forméza o urzélâ neîntreruptă. Copi
lul înțelege că atenția profesorului se îndreptézâ asupră-i nu 
din întâmplare saü din capițiu, ci din bună-voință, din dra
goste; că el și dascălul urmăresc acelaș lucru, adică educațiu- 
nea, binele seu, iș că dacă profesorul depune zel, stăruință și 
știință, el trebue să aibe ascultare și recunoștință.
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2. Vizitarea școlarilor și alocuțiunea învățătorului.—Iată-ne în 
fine în clasă; copii se pun în rend, profesorul îi visităză să va^ă, 
dacă hainele sînt în stare bună, dacă obrajii, urechile, ochii, 
gura sînt curate, dacă mâinile sînt spălate p’o parte și p’alta. 
Fie-care intră la locul săjî; dar mai nainte de a se pune la lu
cru, învățătorul le adresăză un discurs, mic de tot, împrospă- 
tându-le în minte progresul ce au făcut și cât le mai rămână 
de făcut, hotărîndude cât au să lucreze în acé $i. El .1 în- 
curagâză, vorbindu-le când de clasă, când de onôrea lui, când, 
de părinții lor și de dragostea lor către dînșii, când de dato
rie și de viitor; însă numai câte-va cuvinte sînt îndestulătore, 
dar înțelese și spuse eu ton, dupe care începe luciul. Nu trebue 
să se încépa clasa dintr’odată, fără transiție, lovind cu rigla în 
masă; acest semnal sună la ureche, dar n’are putere asupra vo
inței școlarului; să se vorbâscă mai ântâiü inimii, să-i se spuiă 
ceva, or cât de puțin ar fi, și șpoi să ne adresăm la inteligența, 
la mintea copilului, care atunci se va deschide.

3. Știința și istețimea învățătorului.—Să nu creiji că, pentru ca 
să faci bine clasa, este destul să aibi știință; am cunoscut das
căli de töte gradele, de clasele primare și secundare, învățați, 
burduf de carte, și cari nu se pricepeau să facă clasă; marfa 
lor le rămânea întrâgă, copii nu primiaü de loc. Dar ceva și 
mai mult. Ca să fii bun profesor, nu număi că nu este destul 
să aibi învățătură, ci nu este destul nici dacă ai ști să faci 
bine lecțiune.

In adevăr, am vă^ut dascăli cărora în acâstă privință nu le 
lipsia nimic absolut : nici învățătura, nici metöda, nici pricepe
rea, nici limpezimea. Ei bine, numai câți va școlari îi asculta 
și-i urmau; cé mai mare parte nu înainta și clasa nu mergea; 
pe când alături cu aceștia, ’alți dascăli mai puțin învățați și 
nu așa de pricepuți, isbutiaă cu mult mai bine.

Pricina este că cei d’întâi nu știuseră cum să se ia cu copiii, 
cum să le insufle gustul de lucru, dorința de a face bine. Fără 
îndoălă este lucru mare să dai o hrană bună și sănătosă; este 
însă lucru și mai însemnat să ai știința de a o pregăti, de a o 
potrivi și de a o servi; dar, dacă commesenii n’au poftă de mân
care, prânzul rămâne pe masă, așa că bătaia de cap și cheltu- 
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éla făcută cu bucătăria sînt de surda. Iată decî lucrul cel mai 
mare : s« se dea copiilor poftii de învețătură.

Pentru ca să ajungă la acésta, învețătorul trebue să fie con
ducătorul de fapt al școlarilor sëï; trebue să știe cum să gu
verneze acest popor mărunt, și cum să manieze aceste suflete 
mici: Numai prin suflet ajungi la spirit, numai prin inimă poți 
prinde pe copil și a’l ține.

Pentru ea copilul să, vrea să învețe, nu e destul să-i dai cu
noștințe, măcar de i le-ai da si sub formă plăcută, atrăgătore, 
înțepătdre. Să las că asemenea lecțiunî sînt grele de făcut, ba 
nne-orl chiar eu neputință; căci cu câte greutăți n’ai să te lupți, 
pentru casă faci ea o lecție de aritmetică să fie atrăgetore? Dar 
asfel de lecții atrăgătore nici nu sînt totd’auna folositôre șco
larului, căci el ia partea plăcută și partea seriosă o lasă, ea 
și cum un copil, cărui sar da doctoria învelită în duleâță, ar 
lua dulcdța și ar lăsa doctoria.

A face totul plăcut pentru copii este un rëu moral și o mare 
greșelă pedagogică. învățătura este și trebue să fie o lucrare; 
negreșit că acésta lucrare nu este totd’auna gré, uscată și ne
plăcută, are fi é puntele, surprizele sale plăcute,, momentele 
sale de repaus si de odină; dar este o lucrare și numai cu acest 
preț aduce folos moral si intelectual. •

Proverbul (jice : „Nici o plăcere fără muncă“.
întorcând proverbul avem : Nici o muncă, fără plăcere. Deci 

nu mal la sferșit trebue pusă plăcerea: acolo este adevăratul el 
loc; căci plăcerea este un fruct și fructul nu este la radecină. 
Când eram copil circula prin școlele nostre sentința : „Rădăcina 
învețăturei este amară că fierea, iar rodele el dulci ca mierea“, 
ceea ce probéza că principiul este cunoscut și la noi, dar numai 
c’a fost lăsat la o parte.

4. Hăcela efectele sale.--Așa dar, persôna care vrea să se 
ocupe cn educația copiilor trebue să aibe meșteșugul de a face 
pe copii să voescă a înv'eța, să voescă a se sili la învățătură, sar
cină forte gré, unde atâția dascăli s’au poticnit și au cădut. 
Unii sînt reci, așa că numai vëijêndu’î, copilul îngliiață și se 
retrage cât se pote de departe.
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Dacă ar puté scăpa, cum ar lua oâmpiî! dar neputênd pleca > 
el stă de stat în școlă, dar mintea luî sboră departe.

Sînt alțî profesori a cărora privire, glas, gest, răspândesc 
grôza; copilul tremură, lucreză, învață de frică, dar mintea luî 
se strînge; d’acea el înțelege rău sau nu înțelege de loc.

Dascălul care însuflă racéla sau frică nu pote fi iubit de co
pil; cine nu câștigă inimile, nu va câștiga spiritele. In școlele 
normale, ar trebui să se găsescă vr’un mijloij, pentru ca să se 
magnetiseze școlarii cari au să fie dascăli. Da, trebue ca profe
sorul să aibă magnet, atracție, trebue ca copilul să simță do
rința de a s« apropia de el, pentru ca să’l vadă și să-1 au^ă 
mai bine. N’am trebuință să spui de ce natură este acest mag
net; cuvîntul spune îndestul; cine nu iubește, nu este iubit, și 
singur focul încălzește. Or cine vine să intre în corpul didac
tic, ar trebui să fie întrebat asfel : „iubești copiii?“ și dupe răs
punsul conștiințios, ar trebui îndemnat să îmbrățișeze acastă 
carieră sau să se depărteze de é. Fără vocațiune, totul este 
greu și respingător; cu vocațiunea, adică cu dragostea de copil, 
totul este cel puțin suportabil și adesé plăcut. Copilul respunde 
simțimântuluî ce i se insuflă, resplătește pe dascălul său și se 
lasă să fie condus cum vrea și unde vrea densul.

5. Bunătatea.—Pentru ca să isbuteștî în educațiune, ântâia 
condiție este deci bunătatea, o voință botărîtă dar blândă și 
plină de dragoste pentru copilărie. Décela este neproductivă; 
strînge inima, îî secă semințele delicate și tinere; produce o 
stare morală ré, în care voința rămâne nelucrătore, și mintea 
vegetézâ, suferă. Din contra, copilul care se simte iubit, devine 
iubitor la rândul său și deci docil, ascultător; căci afecțiunea, 
dragostea îî insuflă dorința de a plăce și’l face să-șî dé silință.

In fine, când copilul vine la școlă este într’o verstă, când 
defectele, cusururile lui vin numai de la natură sau de la exem
plele ce a întâlnit împrejurul său și deci i se pot ierta. Cu 
tote acestea să ne ferim ca bunătatea să nu fie pré mare, căci 
atunci este slăbiciune; slăbiciunea educatorului obrăsnicește pe 
copil, îl încuragéza să-și permită pré mult, în cele din urmă é 
pôte face pe școlari să-șî ri^ă de el și chiar să-1 disprețuăscă. 
Esoesul slăbiciunii este mal periculos și de cât asprimea; căci 
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asprimea se împacă cu dreptatea, lăsând să existe în inima co
pilului un frêü bine-făcetor, frâul stimei și al respectului. Deci 
calea cé bună este ca sub indulgența nostră copilul să simtă 
puterea voinței néstre; să știe că libertatea lui are un hotar și 
că nu va puté călca nepedepsit peste acest hotar.

6. Economisirea amorului propriu al copiilor.—Bunëtatea pro
fesorului se pote arăta în diferite feluri, dar mai cu sémâ bă
gând de sémâ să nu rănâscă pe copii; căci ei au, ca și noi, a- 
morul propriu al lor, și amorul propriu bine înțeles este prin
cipiul demnității personale.

In acéstâ privință, copiii au drept să fie economisiți, ca și 
persônele cele mature. Astădî nu ne mai permitem cuvinte in- 
sultătore nici cu servitorii, cari de altfel nici nu le ar suferi.

Din causă că copilul nu trebue să respuncjă dascălului și din 
faptul că nu pote părăsi școla, nu urméza că învețătorul are 
drept să-l umiléscà. O rană, o atingere a amorului propriu o- 
moră afecțiunea și distruge tot odată dorința de a placé și de 
a lucra bine. In or ce copil trebue să vedem un om.

Nu este bine ca profesorul să spună în fața celorlalți școlari : 
„școlarul ăsta nu înțelege nimic, nu este inteligent“, căci acesta 
umilește și descuragéza pe copil.

Unui a.sfel de profesor D-l Vessiot i ar vorbi așa : „Nu co
pilul acesta., dascăle, este lipsit de inteligență, ci, din contra, 
D-ta, căci îl umilești în fața camarazilor lui, în fața unui stră
in, a unui inspector; D-ta ești neinteligent, căci îl discuragezi 
de învățătură pote pentru totdauna; pentru că-i dai drept cu a- 
césta să-și scuseze negligența și chiar lenea; ești neînțelept, 
pentru că rănești amorul propriu al părinților, îi faci să se 
plângă contră-ți și pote chiar să-și resbune ! I)ici că cutare co
pil nu este inteligent ? Ești pe deplin încredințat despre acésta? 
Ești așa de bun judecător? Uite-te de vet}!, cum s’a roșit co
pilul! el te a înțeles, pentru că sufere; cel puțin el are inimă 
și cine are inimă, s’o știi că nu este nici odată lipsit de inte
ligență, și la adică chiar dacă n’ar avé puterea să învețe, dacă 
are inimă, are partea cé mai bună și n’ai drept să 1 umilești“.

Fără îndoéla se află copii puțin inteligenți; dar neinteligenți 
sînt puțini sau nicî decum.
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Neinteligența, adică lipsa de inteligență în eî, este numai a- 
parentă; este măi totdauna o zăpăcâlă, o adormire a minții. Eî 
au un fel de spirit care respunde numai aceluia care știe cum 
să-l ia șicum să-l înțelâgă; acésta preti nsă lipsă de inteligență a 
copilului, o dată, la un moment ore care, sub influența citirii unei 
bucăți sau sub influența vr’uneî întâmplări, se va risipi ca un 
fum și vel vede acest spirit deschi^êndu-se și desvoltându-s e

7. Dascălii vorbăreți.—Clasa trebue să fie făcută parte de pro
fesor, parte de școlari.

Unii învățători fac totul prin eî—înșiși, eî vorbesc fără 
încetare, eî se ostenesc, îșî sleiesc puterile, și acésta fără mare 
folos, ba uneori chiar cu pierdere pentru școlari. Alții fac sau 
lasă să se facă totul prin școlari; el vorbesc la ocasil rare și atuneî 
puțin, eî se economisesc; el aiî moaitorl pe cari se întemeiază; 
rolul lor se mărginește la numirea școlarului care trebue să 
vorbésca; uneori chiar se feresc el și de greutatea de a numi, 
ci-1 arată cu degetul ca muții, și de multe ori se fac tari de 
urechi la tot ce fac școlarii, pentru ca să nu mal aibă grijă de 
a face observări. Acestea sînt două defecte, dar dascălii cari 
vorbesc pré mult sînt preferiți, căci eî fac acésta dia zel și se 
pot îndrepta; pe când cel ce tac fac acésta din lipsă de zel sau 
chiar din lipsă de conștiință, și eï nu se mai 'îndreptézâ.

Voiù <^.ice deci dascălilor vorbăreți :
Băgați de séinâ să nu faceți reu voind să faceți pré mult 

bine și să nu aduceți vătămare școlarilor și voë înșivă. Dacă 
dațî mereu fără să cereți nimic în schimb, copilul se obisnu- 
ește să tot priméscâ și să nu înapoeze nicî odată. Acéstâ urmare 
nu prețuește nimic nici pentru voi nici pentru el; pentru voi, 
căci or cât de bogat ar fi cineva, a da fără socotéla, pînă în 
cele din urmă se ruinézâ; pentru dênsul, căci, scutindud de or 
ce muncă, mai ântâiu îl faceți leneș, egoist, apoi îl întârcjiați 
desvoltarea spiritului lui, dacă nu o opriți chiar de tot; din 
puntul de vedere moral și intelectual zelul vostru este vătămă
tor. Căci, care trebue să fie scopul educațiunil intelectuale și 
morale, dacă nu pe deo parte să aducă voința copilului în stare 
ca să potă lua hotărîri tari, lucru dupe care se măsură meritul; : 
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iar pe de altă parte să cultive spiritul așa în cât să potă lua ini
țiativă, singura condiție de progres, de înaintare ?

Un profesor care vorbește pré adese și maï cu semă pré lung, 
ostenește, tocește atenția școlarilor celor mai buni, fie din ca
usa subiectului, lecțiuniî, or din causa sa proprie.

Rolul profesorului este de a face pe copil să învețe cea ce 
acesta nu pote învăța singur, să-î esplice numai cea ce el sin
gur n’a putut isbuti să înțelegă. Este vorba despre cunoștințe 
dobândite de copil, trebue să i se cérâ ca să scormonéscâ în 
memoria sa ; este vorba să judece, să-și dé părerea despre ceva, 
trebue să i se pretindă ca să-și întrebuințeze rațiunea sa ; este 
vorba să descopere înțelesul unei bucăți Zise pe de rost, al unei 
fabule, sau să găsescă desvoltările ce pôte primi un subiect, o 
cugetare, ô idee, trebue să i se ceră ea să’șl dé singur séma 
despre acésta, să-și încordeze atenția, să se silésca ca să in
vente el-însușl. Cu un cuvent, învățătorul trebue să dé numai 
cea ce școlarul n’are și nu pote încă avé ; fie-care din eî are 
datoria sa, și datoria profesorului începe acolo unde se sfîrșește 
a școlarului.

Iată pentru ce, la scôla primară, clasa trebue rar să ia forma 
unei lecțiunî, adică a unul monolog, é trebue să fie mal totdauna 
un dialog între clasă și dascăl-

Am (jis clasa și nu școlarul, și am Zis’° cu scop. Căci atin
gem aci la un alt defect care nu este rar nici în învățământul 
primar, nici în cel secundar.

Jn or-ce clasă sînt câțî-va copil înzestrați cu spirit viu, plini 
de ardôre și de bună-voiuță. Aceștia au totdauna ochiul pătrun
zător, urechia atentă, degetul ridicat. Dascălul n’are de cât să’I 
întrebe și cât de des, acésta este forte bine, căci nu trebue să 
lase ca ardôrea lor să se rëcésca sau să se stingă ; dar a’I în
treba numai pe ei, este a face nedreptate celorlalți. Insă chiar 
în Ziua de astăzi sînt destule clase, unde numai patru sau cinci 
școlari sînt întrebați într’una și unde ceilalți sînt ca muții sau 
ca niște simpli spectatori, pe când într’o clasă bine făcută, das
căl ș: școlari trebue să fie toți actori și nici unul să nu jôce 
rol de public; fie-care trebne să jôce rolul seu, rol mal mult 
sari mai puțin important, dup® cum va fi piesa și după puterile sale-
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Sau, ca să maî fac încă o comparație, o clasă trebue să fie 
ca o orchestră, unde töte persônele execută o bucată a nume. 
Felurimea instrumentelor închipuește diferite aptitudini, iar ca
pul orchestrei închipuește pe profesor. Când te uiți la o orchestră 
ve(}I uneori câte un musicant stând din cântare, la un moment 
dat îl ve<|.I pe acesta începând să cânte iar pe altul oprindu-se, 
și tot așa fac mal mulțî din el, asfel că nu este nici unul care 
să nu cânte, fie chiar numai din când în când, fie măcar numai 
să dé câte o notă la puntul hotărît, sau o lovitură în tambur 
or în cimbale; de acea toți sînt atențl ca să știe momentul 
prescris, când trebue să-și cânte partea respectivă. Numai cel 
mal buni din musicanți cântă solo și directorul, capul orchestrei, 
dirige pe toți, întorcêndu-se când către unul, când către celait 
și făcendu-I semn cu vêrlul bastonului sau al arcușului, mo
mentul venit fie-căruia ca să-și cânte partea ; regulând mișcările 
tuturor în genere și ale fie-căruia în parte, cu gestul și cu pri
virea, și neluându-șl instrumentul de cât când simte pe execu- 
tanțl slăbind.

Tot asfel în clasă nu trebue să fie părți morte, nu trebue să 
fie nici un școlar căruia să nu’I vie rândul a respunde și el 
ceva; viața, activitatea trebue să alerge din bancă în bancă, să 
deștepte pe andormițî, să scuture pirotéla, să stimuleze pe ne
păsători și să târască totă acé lume mică în acelaș curent.

Activitatea ce dascălul va desfășura ca să producă àcésta 
mișcare și s’o întreție va fi cu mult mal folositôre de cât os- 
tenéla ce și-ar fi dat sleindu-se el însuși și vorbind singur pen
tru toți.

8. Întrebările.—Când un copil stă mut în clasă, acésta tăcere 
vine péte adesé din sfiélâ sau din neîncrederea în el-însușî, nu 
dore că n’ar ști nimic Să spuiă; și din contră, când un copil 
cere mereu să răspundă, să nu se cre^ă că acésta este în tot 
dauna probă despre știință sau de atenție, ci uneori acésta do
vedește ușurință și îngânfare. Profesorul care cunoște puterea 
și slăbiciunea fie-cărul școlar, calitățile și defectele lui, nu tre
bue să semene întrebările la întâmplare, ci să le facă cu price
pere. Să nu punem nici odată copilului o întrebare la care i ar 
fi cu neputință să respun^ă sau care i ar fi pré ușoră; căci, în
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cașul d’ântâiu. perdem timpul și sintern în pericol de a umili 
pe copil care va răspunde ren sau nu va răspunde de loc, în 
cel d’al doilé cas, îl dăm o satisfacție care ar fi prețuit maî 
mult dacă ar fi fost păstrată pentru un altul.

Meșteșugul cel mare al învățătorului stă în proporționarea, 
potrivirea întrebărilor cu inteligența și știința școlarilor; a nu 
lăsa nici un copil, fie chiar cel mal puțin inteligent, fără în
trebare, dupe mine este o datorie sântă a învățătorului.

De'ce trebue să ne temem mal presus de töte în educațiune? 
Nu este așa că copilului se urăște cu învățătura și prinde des- 
gust de é ? El bine, întrebându’l cu tact și măsură, putem să-I 
dăm din când în când câte o mică satisfacțiune de amor pro
priu care-I va da încredere în el însuși și îndemn la lucru. 
Este de dorit ca nici o oră de clasă să nu tréca fără ca toți 
copiii să nu fi fost întrebați cât de puțin; ar fi o adevărată 
nenorocire ca unul din el să se créfla uitat sau disprețuit, căci 
sentimentul umilirii, sau al nedreptățiril pote să-1 descurageze 
de tot. Pentru mine, cel mal bun dascăl este acela care știe să 
învețe cât mal bine pe toți școlarii.

Cestiunea întrebărilor mladuce aminte o istorioră.
Eram profesor de curând. Soseste un revisor școlar, care 

purta titlul de inspector general ! pentru un profesor tînăr ase
menea visita face totdauna ore care emoțiune; căci fie-care are 
amorul săii propriu și ține să dé despre sineșî o opinie bună. 
Făcui deci tot ce credul mal bine și-mi dedei silința să vor- 
bescă toți școlarii, luând cuvântul eu numai când credeam cu
viincios. Când totul fu terminat, eram destul de mulțămit de 
clasa mé și prin urmare și de mine însumi, și privii pe ins
pector cu ore-care încredere, căutând să citesc în ochii lui semne 
de mulțămire. Dar, mă înșelam, nu întâlnii de cât o privire 
rece, semn neîndoios al unei nemulțămirî neașteptate. Și aflai 
că mă găsise forte slab. A doua fli, mă pomenii din noii cu in
spectorul, cea ce nu era de loc semn bun pentru mine, de acea 
avui un moment de emoțiune, în urmă însă mă liniștii și redu
când pe școlarii mei la rolul de auditori, mă pusei să vorbesc 
singur în tot decursul clasei. La eșirea din clasă aflai că mă 
găsise profesor forte bun, cum rar se găseșce. Negreșit că ase- 

3 
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menea opinie îmi făcu mare plăcere, cu tote acestea nu-inl pă
răsii metoda. Făcusem o clasă pentru inspector, dar pentrii șco
larii miei, nu; d’aoea am rămas tot în al mieü, de și am dat 
prin acesta un exemplu rău. de indisciplină, dar eram așa de 
sigur că aveam dreptate și sînt încă tot așa de sigur! Reințrând 
în clasă fineam în adevăr că clasa mé înaintéza, este plină de 
viață.

9, Calea de mijloc.—Negreșit că în acésta cestiune, precum în 
or care alta, trebue să se ia o cale de mijloc, să se păstreze 
o măsură, de acea nu voiu sfătui nici odată pe un profesor să 
se ascundü, ca să cjiic așa, dupe școlarii săi, să se închidă în 
tăcere, mal cu sémà în fața unul inspector.

A întreba este bine, .dar nu poți și aici nu trebue să tot în
trebi mereu, mal cu semă trebue să te ferești ca, din lipsă de 
pricepere sau prin abuz, să risipești, cu întrebările lungi sau 
repezi, un timp prețios în or ce școlă, dar mal mult de cât în 
or care alta în școla primară.

Unii profesori merg așa de iute întrebând, în cât nu lasă 
copiilor timp să răspunzi la întrebare, ba nici să p înțelâgă, 
d’acea întrebarea face ocolul clasei fără să găsâscă răspuns. 
Al.ți învățători, din contră, pun o întrebare unul școlar și o 
lasă să apese asupră-I timp afară din cale îndelungat, de și 
văd că acel școlar nu pote da nici un respuns, atunci se face 
în clasă o tăcere sdrobitôre pentru copilul întrebat și disgustă- 
tôre pentru cel lalțl. Aceste momente lungi de așteptare slăbesc 
atenția generală, întrerup ârul lecțiunil, sînt un supliciu, pen
tru pacient și disgust pentru conșcolarii lui.

Trebue lăsat copilului timpul trebuincios pentru ca să înțe- 
légâ ccstiunea și pentru ca să-I caute răspunsul, dacă-1 zorești 
pré mult, el se turbură, dacă-1 lași pré lung timp sub greuta
tea aceliașî întrebări, el iarăși se turbură și încetéza de a mal 
căuta respunsul. Treci pré iute de la un școlar la altul, atunci 
răpești adesé celui d’ântâiü meritul de a răspunde în momen
tul când el avea respunsul pe vârful limbii, stărueștl pré lung 
timp asupra aceluiaș școlar, el se înnécà în tăcere, de unde nu 
mal pote ieși. Ca să știi face întrebări trebue s’aî tact și artă, 
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și arta știm că se dobândește numaî de acela care are învăță
tură, aplicare, practică și dragoste pentru copilărie.

Uneori, profesorul plimbă o cestiune de la un cap la celait 
al clasei, stăruind în deșert eă dobândéscâ respuns care nu vine 
de loc, pentru eă nu pote veni, adică pentru că cestiunea este 
saü pré gré sau pré întunecosă. Dacă întrebarea este rëü fă
cuta, datoria dascălului este s’o lumineze, dacă întrebarea în
trece puterea copiilor, datoria lui este să respuncjă el însuși 
fără să mal piércja timpul în deșert.

S’aă vëcjut unii dascăli, de și forte rari, cari întrebau pe 
școlari despre lucruri pe cari nici el înșiși nu le știau. O! a- 
tuncl, el întrebau într’una și eu stăruință, trecând de la unul 
la altul, zorind, conjurând pe bieții copil în speranța de a do
bândi răspunsul mântuitor al situațiunil dar răspunsul nu so- 
sia și zăpăcăla dascălului mergea crescând, iar copiii începeau 
să se uite unul la altul, negreșit în socotéla dascălului. Pier
zând or ce speranță de isbutire, dascălul lăsa întrebarea atâr
nată și îndatora pe școlari să se ocupe în intervalul dintre clase 
ca să gâséscà răspunsul. Copiii însă sînt destul de pricepuțî 
ca să ghicescă causa pentru care profesorul lor nu dă cuveni
tul răspuns, căci dacă el știe citi în ochii lor, și el știu citi 
în al lui.

Institutorul trebue să prepare întrebările sale; de acea eă îl 
(Jic : „Pregătind esplicarea bucății de citire, cea ce ești dator 
să fad, vel întâlni negreșit punte grele ici și colo, greutăți de 
tot felul și de tote treptele, el bine, cu acéstâ ocasie, reflectézâ 
asupra lor și aȘa • asta voiü întreba pe Dumitru, astălaltă 
pe Pag; voiü face mai ântâiü întrebarea acésta, apoi asta, pe 
urmă aceea și în fine astălaltă. Insemnéza ți asfel drumul, fixé- 
ză-țî scopul și înfige jalonele“, Ți-e milă să ve<|î p’un dascăl- 
mergând la voia întâmplării, când înainte când înapoi, fără re
gulă, fără plan, acum întrebând pe copil despre cea ce el nu 
pote știe nici ghici, acum întrebând mal ântâiă despre cea ce 
trebuia să întrebe tocmai pe urmă, acum văijându-se silit să 
recunoseă că nu pote dobândi răspunsul așteptat. Deci, când 
intri într’o clasă, urmărește pe dascăl cum știe să facă între
bările. Și dacă constați că întrebările lui sînt bine făcute, că 
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sînt relative la materia ce se tratézâ și anume la bucata din 
aeé oră, iar ca școlarii lui răspund în genere bine la întrebă
rile puse, atunci ești dator să recunoști valôrea pedagogică a 
acelui profesor, adică că el are judecată, metodă și știință. D» 
unde urmeză că cine știe să întrebe, știe să învețe pe altul.

E. B.

Școla rurală și h’ețătnl ei, față cu obstacolele ca îatÎBipină.

Cunoștem cu toții că scopul scotei rurale este ca să rëspân- 
dâscă mal repede instrucțiunea și educațiunea în masa poporului, 
ca ast-fel prin instrucțiune și edncaț ne să se pregătescă fa
miliei, societății și statului membri buni și folositori, omeni 
cinstiți, cu caractere temeinice, cari să aibă totd’auna cugetul 
de a lucra bine și a ști să se opună ademenirilor de tot felul, 
și care instrucțiune să nu tintjă nici odată a forma numai func
ționari, cu care mod s'ar despopula comunele rurale de membrii 
săi cei mai buni, cari sînt necesarii comunei, bine înțeles afară 
de rari escepțiunî.

Cunoștem de asemenea că guvernul a fost pătruns de ideia că 
înaintarea și fericirea unei națiuni, atârnă în cé mai mare parte 
de la instrucțiunea și educațiunea ce se respândesc în masa 
acelei națiuni ; și basat pe acéstâ credință, a dorit și dorește, 
s’a luptat și se luptă ca să ridice și școla română, de töte gra
dele, între care n’a uitat pe cé rurala, la înălțimea unei ase
menea instituțiuni din statele civilisate, spre a o face să devie 
adevérat sanctuar al științei și moralei publice.

Dar, pentru ca guvernul să pdtă împlini treptat ore earî re
forme bune în ramura instrucțiunii, ar trebui ca onorabilele 
persône cunoscëtôre în ale școlei, să nu se marginésca a (jice 
numai, că instrucțiunea cutare merge forte rëü, nu produce ro
dele așteptate și prin urmare bănișoril țărei se chieltuesc de 
pomană. Ci dimpotrivă ar fi mal bine ca să arate în deplină 
cunoștință și căușele pentru ce nu merge bine și nu produce 
rôde bune, precum și mijlocul prin cart s’ar puté înlătura a- 
ceste cause rele și înlocui cu altele bune. Diind-că numai as
tei s’ar puté lua măsuri bune pentru înlăturarea rSnluî. Alt-fel 
este lesne să se (jică din gură că cutare lucru nu este bun, nu 
merge spre bine și nu se face bine.
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Mulțl bărbați pricepuțl în ale școlel și cu dorință pentru răs
pândirea instrucțiunii și educațiunil aii venit în ajutor seôleï 
prin fel de fel de scrieri pedagogice, metodice, didactice, știin
țifice etc, din cari corpul didactic a tras și trage multe folôse 
pentru el și pentru școlă.

Mărginindu-mă la școla- rurală, cu ore-care rezervă, tjic : că 
nu pré am vădut, ca cine-va să-șî fi pus întrebarea dicêndu-sï: 
care să fie ore căușele de instrucțiunea rurală nu pote înainta 
mal repede spre scopul dorit ? Și pentru ca să-șî fi putut răs
punde în deplină cunoștință, trebuia să-șî fi dat puțină ostenéla 
și să fi cercetat cu tot dinadinsul prin diferitele localități, con
vorbind indirect despre școlă, cu numerose persone din tote trep
tele societății și maî cu séma cu învățătorii, cari au gustat și 
gustă continuu din dulcăța și amărăciunea provenite din îngri- 
jitôrele piedicî ce s’au opus și se opun instrucțiunii rurale, și 
numai când în urma acestor pipăite cercetări ișl va fi format 
un buchețel de idei bine lămurite, numai atuuoî îșî va fi putut 
răspunde cu mâna pe conștiință, că căușele pentru cari școla 
rurală nu merge bine progresând nu sunt numai metodele și 
nici bietul învățător, în fața căruia mulțl aü asvêrlit cu noroiu, 
descăreând totă sarcina și culpa pe densul, împodobindul eu fel 
de fel de epitete rele, cu cari de sigur că n’au venit în ajutorul 
instrucțiunii, fiind-că nu prin descuragére se pote pune în e- 
mulațiune corpul didactic.

Ca să pot dovedi, că nu-numal metodele și învățătorul rural 
sînt pricina că instrucțiunea merge rău, rog indulgența, amabi
lului cetitor, a’mî da voe, ca să descriu, pe cât îmi va fi posibil 
de scurt, obstacolele și greutățile ce s’au opus și se opun școleî 
pe de-o parte ; iar pe de alta mijlôcele prin cari am puté a le îm
bunătăți, Și acésta în speranță că bine-voitoril instrucțiunii ru
rale și mal cu sémà corpul didactic rural, care cunoște nume- 
rôsele piedecî, ce i s’au opus în răspândirea luminel, vor avé 
buna-voință să-șî arate și D-lor părerile, fie în bine fie în rău, 
adecă: dacă tote sau parte din cele espuse mal la vale sînt cu 
adevărat piedicile și dificultățile de tot felul, cari înfârzieză 
respândirea instrucțiunii rurale.

Asfel cu toții împreună să putem lămuri odată, care sînt a- 
devăratele piedecî, din a cărora causă școla rurală n’a putut 
și nu pote ajunge repede la scopul propus spre a da rode bune. 
Și în urmă dupe ce vom pune ghiara pe aceste rele, iarăși cu 
toții împreună să stăruim către cel în drept, ca la rêndul D-lor 
sa potă înlătura aceste rele făcend ca școla să mérga pe drum 
neted spre ținta dorită.
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Obstacolele ce s’au opus și se opun școlel rurale, sînt multe, cele 
m<ä principali însă sînt :

I. Relative la localul școle! și mobilierul er
II. La lemnele și serviciul necesar școle!.

III. La nepăsarea părinților de educațiunea fiilor lor și ne-
urmarea regulată la școlă a copiilor.

IV. Relative la nepăsarea autorităților comunale față cu șcdla

'Localul și mobilierul.
Cé mal mare parte dintre localurile școlelor rurale, au fost 

și sînt în cé mal ré stare, construite din gard de nuele, înve
lite cu pae, șovar, coceni și trestie, care material fiind slab și 
învechit a putrezit, așa în cât prin pereții cel de gard șueră 
vîntul, iar prin înveliș cură plôia, și dupe ce stă afară.

Pardoséla lor fiind în genere de păment prin umbletul copiilor 
și măturat s’afi făcut numai scocinl.

înălțimea lor este forte mică și strașinele lăsate pré jos, din 
care causă lumina și aerul necesar nu pot străbate înăuntru, 
mal cu sâmă că ferestrele pe alocurea sunt puse din hârtie sau 
țiplă, în loc de gém. Pe lângă acestea ele (localurile) sînt mici 
și ne’ncăpetore pentru copil, cari vin la școlă, necum pentru 
cel cari ar trebui să vie.

Afară de acestea sînt situate pe terenuri sati pe lângă tere
nuri jôse, smârcése și infecte, precum și pe lângă locuri sgo- 
motose, ca primăriele, cârciumele etc. unde cjilnic se petrec fel 
de fel de certuri și espresiunï necuviinciése.

Asemené localuri nu numai că nu pot influența în mod folo
sitor asupra corpului, inimii și minții fragezilor copilași, cari 
vin la școlă spre a se nutri cu învățături și esemple folositore; 
ci, din potrivă, le lânge^esce atât partea fisică, cât și cé inte
lectuală a copiilor și a învețătornlul, pe care de ’l vel pune 
între alți individ! se vor distinge de la distanță din ei prin 
corpurile cele slabe și fisionomiele veștejite, ceea ce ar însemna 
că el par’că au locuit în chilii subterane, lipsite de tote con- 
dițiunile igienice.

De asemené Mobilierul celor mal multe școli rurale, a fost și 
este în starea cé mal ré, fiind construite băncile pe alocurea din 
bârne de lemn, sau dih două scânduri prinse iarăși pe bârne, 
fără nici o formă de bănci, când pré înalte de stau copil atâr
nați pre ele, când pré scunde, de stau sgârcițî.

Acest soiü de bănci nu permit copiilor să sté pre dînsele co- 
modL liniștiți și cu atențiunea atințată la esplicațiunile în- 
v ețătorulul, ci din potrivă pe de o parte le destrăbălé<|â corpul 
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iar pe alta le distrage atențiunea, prin durerile ce sufer din 
causa lor.

Adesé ori catedră sau masă pentru învețător lipsește; iar pe 
unde se găseste este în stare ré. Iconă, portretele suveranilor, 
hărți, orologiu, clopoțel etc. asemene lipsesc s’aù parte din ele 
se găsesc, însă în stare ré. Și e^te știut că presența acestor lu
cruri au o influență forte folosi tore în instrucțiune și educați- 
une, în cașul când ar fi în stare hună., iar pentru că astădi în 
genere cum lipsesc sau se găsesc pe ici pe colé în stare ré, nu 
pot influența întru nimic în bine, ba chiar fac ca școla prin 
înfățișarea interiorului eî să displacă școlarilor.

Mijloce pentru îmbunătățirea localului și mobilierului șco'let

Spre a se puté construi localuri de școle și mobilierul nece
sar lor în bune condițiunî, mal prin tote comunele rurale, sînt 
de părere, ca onor, guvern să numésca în fie-care județ câte o 
comisiune compusă din trei membri competințî, din cari unul 
să fie din partea ministerului școlelor, altul din partea comitetu
lui județân și al treilé învățătorul fie-cării școle comunale.

Acéstà comisiunea să examinede în localitate.
I. Starea localului de școlă și mobilierul sëü considerându-le 

din töte puntele de vedere cerute unei asemené instituțiunl. Si 
când s’ar convinge că acestea sau parte din ele trebuesc din nou 
construite sau. schimbate se procedeze în alegerea unul loc, pe 
care să se zideseă școla, cât s’ar puté mai în centrul comunei 
și oare loc pe lângă acea că trebue să fie mal ridicat și mal 
îndepărtare de locuri infecte și sgornotose să fie și de o întin
dere cel puțin d’un pogon, ca astei în apropierea școlel să se 
facă cu tot dinadinsul de către învețător o grădină, în care, 
dimpreună cu școlarii să cultive diferite cereale, legume și pomi, 
ca cu modul acesta să învețe pe școlari bine arta culturel pă
mântului și să dé sătenilor modele, d’o cultură bună și siste
matică; căci, dupe cum s’a (jis și se dice de mulțl, cam aci ar 
trebui să ținteze școla rurală de o cam dată.

Am insistat și insist asupra acestui punct, fiind-că onorabi
lele consilii județiene și unele comuni au construit școli rurale, dar 
unele din acestea din causa ômenilor influențî din comună, aù fost 
făcute pe niște peticuțe de loc, cu totul în detrimentul instruc
țiunii publice; de ore ce nu îndeplinesc mal nici una din ce
rințele unul local de școlă în timpul de față, și de și acele co
mune avéu locuri întinse și în bune condițiunî pentru școlă, 
dar nu s'a ținut sccutéla de densele.

II. Să examineze, dupe budgete, veniturile comunelor cari 
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n’aü școlî și mobilier bun, saü n’aü de loc, căci sînt comune, 
cari au venituri anuale de la 6 mii până la 10 mii lei și cu 
töte acestea n’aü școli; de ôre ce sunt conduse de ömenl, cari 
n’aü durere de inimă pentru cultura poporului, ba chiar se o- 
pun ca dușmani șcâlel, și la comunèle, cari vor dispune de a- 
semené venituri, să echilibereze chieltuelele anuale imperios ne
cesarii comunei și să se verse anual a 7-a parte din venitul co
munei la casa de depuneri spre a se forma un fond pentru con
struirea unei bune șcdle și unul bun mobilier școlar, rëmâind 
un fond de reservă din care să se facă lucrurile trebttinciöse 
unei scôle bune.

Și pentru ca instrucțiunea să nu mal sufere câți va ani pînă 
la formarea fondului ar trebui ca guvern, dupe ce se Vă fixa 
în modul expus mal sus, anume fonduri pentru construcția lo
calurilor și mobilierului, să garanteze comunele pentru sumele 
de bani necesare la acésta.

III. Dupe ce se vor procura fonduri să se dé în antrepriză, 
prin licitație în regulă, construireă localurilor și mobilierului 
lor, dupe nn plan dat de onor, minister al instrucțil.

Cu modul acesta, fără mari greutăți pentru comună, s’ar pu- 
té înlătura piedicile ce suferă școlă sătenulul din causa loca
lului și a mobilierului.

(Va urma) P. H.

—o—
Doué cărticele însemnate.

Iată un an de când, între altele, s'au primit la redac
ția revistei nôstre două cărticele cari vor câștiga în im
portanță cu cât va trece mal mult timp.

Una din ele este intitulată.

» STAREA ECONOMICO-CÜLTURALA“
a orășelului Curtea de Argeș.

Autorul el este D-I. T. MuiltéllU, directorul școlel 
primare de băețî din orășelul Curtea de Argeș.

A doua din aceste cărticele este întitulată.
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„NOTITE ISTORICE*
asupra școlelor din orașul Giurgiü și județul Vlașca.

Autorul safi culegătorul acestor notițe este D-l Ion 
BoldeSCU, directorul școlel No. 2 de băețî, din Giurgiù.

In acéstâ vacantă, am citit si recitit aceste cărticele- 
si cu cât le am citit maî mult, cu atâta maî mult m’am 
convins despre însemnătatea lor, așa că dasă spațiul ar 
fi permis le așî fi reprodus în revistă__ In adevăr, Dl
T. Munténu, ca să încep cu cărticica D sale, aruncând 
o ochire generală asupra orașului Curtea de Argeș, ne 
reamintește timpul luî de mărire, când, pe la slerșitul 
véculuï al 13, era capitala țerel românești, numită atunci 
Valachia. lucru netăgăduit de nimeni și al cărui martori 
sînt istoria, cântecele și baladele populare, biserica dorm 
néscâ întrégâ și ruinele palatului domnesc. Afară de a- 
césta, Dl autor spune spre știința tuturor că aerul aces
tei localități a lost și este forte curat și sănătos; de acea 
Domnii Români chiar dupe mutarea tronului la Târgo- 
viște tot veniati la Curtea de Argeș spre a se întrema 
și fortifica, dupe cum se întremăză și astădî toți omenii 
cari merg de’șî petree vacanțiile de vară în acé locali
tate. In privința economică însă acest orășel merge rèü, 
așa că de unde mal nainte, aci, înfloriaü mal multe me
serii, precum erau corporațiunile de cojocari, de botu- 
șarî, chivărarî, zidari, dulgheri, olari, etc , astădî mal totă 
ocupația locuitorilor se reduce la agricultură, numai la 
agricultură, căci și negoțul vitelor a încetat de câți-va 
ani, adică de când Ungarta a închis granița vitelor nôstre. 
Ce este ore de făcut ? Ce drum trebue să apucăm, pen
tru ca să eșim din acăstă stare rea ?

La acestea D l Munténu răspunde asfel : „Sistemul 
practicat astădî pentru introducerea industriei în țara 
nostră, prin școle de meserii, mi se pare că nici odată 
nu va ajunge la așteptarea dorită.
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„Ne-am cam obișnuit a lua lucrurile de sus în jos; a 
începe cu lucruri marî, fără a ne gândi mal ântâiù la 
cele micî, la trebuințele maseî poporului, care șl procură 
dilnic obiectele necesare din industrii streine, precum 
stréngurï, pălării, piei tăbăcite, brâne și chimire, curele, 
stambe, pânde și materii de tot felul.

„Bune și folositôre sînt fabricele de zahăr, de postav, 
hârtie, chibrituri, etc., făcute prin asociațiunf, dar cele 
mici n’ar trebui nici de cum negligéte, pentru că aces
tea aduc mal mult folos și obișnuesc și masa poporului 
să le aprețieze.

„In acéstâ privință, eü îmi permit a așterne aci o pro
punere care mi se pare practică și cu puțină cheltuéià.

„Repet încă odată, să se desființeze or ce școle de 
meserii, dar să se înființeze două politehnice snperiôre, 
iar în locul celor desființate, să se aducă câte un mes» 
teșugarbun, fie și strein, căruia să se plàtésca cel mult 
lei 200 lunar, având și întreținerea de la Stat saö de la județ 
de 4 sau 6 ucenici, dintre băețil cari au terminat cursul 
claselor primare. Acéstâ pentru fie-care meserie în parte, 
stabiliți însă prin centrul flecarii plășl, dupe trebuințele 
locale. Or ce câștig să fie în folosii acestor maeștri; ci 
să fie numai îndatorați ca, dupe 2 saü 3 ani, să scotă 
din fie-care școlar un maestru în meșteșugul sëü. Repe- 
tinduse acésta în trei ani, vom avé, în cele 1 50 plășl, 900 
maeștri Români; de aci înainte în fie-care an câte atâ
ția, vom fi siguri că industria mică va înainta.

................... Maeștrii români esitl din asemenea scôle 
vor fi întrebuințați asfel, cel cari nu’șl vor găsi de lucru : 
Se va face apel la comunele din plasa respectivă, cari 
din ele voesc s’aibe un maestru de ștrânguri, pălărierie, 
tăbăcărie, curelărie, ferărie, dogărie, etc; punêndu-se în
datorire acelei comune să dea capitalul necesar acelui 
maestru spre a’șl puté deschide stabilimentul. In cas de 
refuz s’ar puté impune comunelor.

„Dar pote va dice cineva ; pentru ce comuna să pérdâ 
un capital care pôte fi cam de icoo Iei?_ Respunsul 
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este că un asemenea capital nu se perde nicî odată, 
dupe cum capitalul cheltuit cu bisericile și cu școlele nu 
este pierdut; și apoi, s’ar puté despăgubi comuna cu 
amortisment, plătind maestrul io°/0 din bineficiile realisate 
însă fără procente.

„Asfel sper că nu-numai comuna nostră, dar töte co
munele din România, fie rurale or urbane, ar putea re
însufleți atât vechia cât și noua nostră industrie națio
nală.

„Cu or-care din actualele școle de meserii, se cheltu- 
ește pe an cel puțin 18,000 leî, fără să putem spera ea 
să avem vr’odată meseriași cu cari să ne opunem in
dustriei streine.

„Să presupunem că în fie care județ, s’ar înființa 5 
școle, de plasă câte una, dupe propunerea mé, care ar 
fi cheltuéla ?

[. A se plăti maestrul patron lei 200 lunar, deci anual 
2400 leî;

II. întreținerea a 6 școlari, 60 bani pe di, pe lună 108 
leî, pe an 1296 iei;

III. V eșminte’e fie căruia anual 40 leî, pentru toți ar 
fi anual 240 leî.

Totalul anual pentru o plasă ar fi leî 3936, iar pen
tru 5 plăși ar fi lei 19,680.

„Acum las la aprețiarea fiecăruia, dacă acésta ar fi 
sau nu practic“.

Iacă, acésta este propunerea D-luï T. Munténu, care 
’î lace mare cinste.

In adevêr, or cine va citi acéstà propunere, va recu- 
noște în autor un Român plin de sentimente naționale 
și de un spirit practic.

Dl T. Munténu, odată cu trimeterea acestei cărticele, 
îmi scrie să i fac critica și comentariile ce voiü crede 
de cuviință. Eu mărturisesc că în acéstà privință cred de 
prisos or ce comentarii și or ce critică; pentru că ceea 
ce D sa scrie în privința industriei este un adevër recu
noscut de totă lumea care se ocupă cât de puțin de 
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mișcarea economică a României; iar propunerea D-sale 
în privința înființării atelierelor școle este forte nemerită. 
Rëmâne însă ca omenii puși în capul comunelor și ju
dețelor să vrea ca să se ocupe de acésta afacere.

Eù împărtășesc în totul acéstâ propunere și ca probă 
pot cita chiar fapte Asfel aftându me revisor școlar, în 
Ilfov si București, am dat peste un învetător care cu- 
noștea templăria, Îndată am făcut tot posibilul și-i am 
procurat bani de și-a cumpërat sculele trebuinciôse, apoi 
am stăruit la Minister să i se permită ca numai înainte 
de amiadî să facă lecții, iar dupe prând să lucreze cu 
școlarii în atelier. Lucrul luase avênt numai într’un an, 
dar îndată ce un altul a venit în loeul mieü, a stricat 
totul; de acea învățătorul a și părăsit școla și a intrat 
la atelierul drumului de fier; dar mult! din școlarii lui 
se hrănesc astădi dupe urma meșteșugului templăriel a 
tâta cât aü apucat să învețe într'un an.

Mal târdiü, fiind sub-prefect, am stăruit de s’a adunat 
o suină ore care de bani, din cari parte s’aü întrebuin
țat în cumpërarea de resbôe sistematice din Brașov, și 
de alte unelte trebuinciôse industriei casnice. Ba încă 
s’a adus și un strëin ca să învețe pe femei să țăsă cu 
acele rësbôe noi. Cu ceilalți bani trebuia să se înființeze 
un atelier, tocmai cum propune D-l Munténu, al cărui 
maestru plătit anul d’întâiu cu 200 lei lunar, al doilea 
și al treilea an cu 100 lei luuar, trebuia să învețe câte 
un bàét din fie-care comună meșteșugul sëü; dupe care 
trebuia să se aducă un meșter de alt meșteșug cu care 
să se urmeze tot asfel. El bine, dupe plecarea mé rës 
bôele aü fost părăsite, membrii societari amenințați în 
tot felul de succesorul meü, banii strînșî cu atâtea os
teneli neîntrebuintatî conform statutelor, ci ținuți cu mare 
greutate de casier, un proprietar onest; căci încercări 
s’aü făcut pe lengă el ca acel bani să fie împărțițî unor 
cucdne scăpătate. Audițî infamie ? Aș putea cita încă și 
alte fapte, dar acestea le cred îndestulătore spre a do
vedi că împărtășesc pe deplin propunerea D-lui T. Mun
ténu.
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Un singur cuvînt încă în acéstâ privință și am finit. 
Pentru ce D-l T. Munténu nu încércâ să înființeze un 
asemenea atelier în comuna Curtea de Argeș ? Sînt si
gur că prin influența D-sale pre lîngă primărie, și prin 
produsul câtor va petreceri cu saü fără tombole, ar pu» 
tea dobândi fondul necesar

Urmând mai departe, cărticica D-luï Munténu arată 
că Curtea de Argeș este departe de București, cam la 
155 chilometre, iar de granița cé maï apropiată despre 
Turnu Roșu la 60 chilometre. El este aședat pe partea 
stângă a rîuluî Argeș și are vro 3,500 suflete din cari 
cé maï mare parte sint agricultori, dar rëul este că fug in 
orașele mai mari, unde traiul se câștigă cu maï mare 
ușurință. Din produsele agricole porumbul și pometurile 
ocupă locul principal.

D-l Munténu vorbește despre comerț, care este aprôpe 
nulă; despre biserici cari sînt 7, afară de frumôsa cate
drală; despre climă, arătend că nu sînt de cât două a- 
notimpurî, iarna și vara; despre moșia orașului care ple
când de la mijloc, se întinde în or ce direcție, iu ter» 
men de mijloc, 5 chilometre. Dupe acea trece la spital 
și arată că are numai 20 paturi, de și într’însul se caută 
numumaî bolnavii din oraș, ci din totă plasa, ba chiar 
din tot județul despre munte.

In fine ajungênd la școle, D»1 autor arată că numërul 
școlarilor cari au urmat la școla de băeți, în anul trecut 
a fost de 140, din cari a treia parte sînt de prin sate; 
deci au l'ost numai 95 băeți din oraș. Numërul fetelor cari aü 
urmat la școla de fete a variat între 50 și 60. Acest nu» 
mër așa de mic al școlarilor cart urmézâ la școle vine 
de la îndărătnicia părinților cari nu voesc să’șî trimiță 
copiii la școlă Trecênd la seminariul aflat aci, D»1 Muu» 
ténu arată că el nu face nici o procopsélâ, de unde es 
preoți cari nu merită numele d’adevëratt preoți.

In numele țărîneî marilor familii domnitôre și boereștî 
înmormântate acolo, autorul face apel la guvern ca să 
facă ce/a și pentru, acest orășel spre a fi oprit din calea 
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peiriî pe care a pornit; rëù însă că nu spune ce mijlôce 
ar trebui spre îndreptare.

La sfârșitul cărticelei se află maî multe tabele statis» 
tice relative la populație, la pământurile cultivate și ne< 
cultivate, la produse animale, la numërul seminariștilor 
și al bolnavilor, etc., cari tabele sînt de mare folos pen
tru or cine vrea să știe adevărul asupra acestor cestiunî.

Ce mare serviciü n’ar face țârii profesorii, institutorii, 
invëtatoriï și preoții, dacă s’ar pune să scrie asemene 
cărticele asupra localității, unde se află fie*carel?

Sfârșind repet, D«1 Munténu a făcut un mare serviciü 
orașulu sëü; rëmâne acuma să vorbim despre cărticica 
D’iuï Ion Boldescu E. B.

■— —Il I ------------

pedagogia practica
Educația simțului auduluî> > »

Dupe ochi, urechile; dupe vëcji auQiil este simțul cel mal în
semnat la om.

Urechia percepe, prinde vorbele, cântarea și or ce sunet sau 
sgomot. Sînt însă omeni ale căror urechi n’aud. Asemeni omeni 
nici nu vorbesc; de acea se numesc surdo-muțl. Iată, de exem
plu, o câtă de copil din cari unii aud, alții sînt surdo-muțl. 
Vorbește înaintea lor despre o regală gramaticală sau poves- 
tește-le în termenii cel mal călduroșî biruința Românilor asu
pra dușmanilor! El bine, vel vedé că copii auditori înțeleg re
gula despre care le ai vorbit și se înveselesc, tresar de bucurie 
pentru isbânda Românilor, pe cînd surdo-muții nu înțeleg ni
mic și remân reci, nemișcațî. Dacă tot aeésta câtă de copil ar 
asculta cântarea unei bucăți de operă miisicală sau ar au<|i o 
mamă plângendu-și în mod sfâșiitor de inimă pe copilul el pie
rit în valurile apel; copii surdo-muți și de astă dată ar rernâne 
tot reci și nepăsători, pe când copil auditori ar fi transportați 
la ascultarea bucății musicale și s’ar înduioșa cu muma care-șl 
plânge copilul.



Acum, dacă în loc de copii austeri și surdo-muți, am privi 
în teatru la persone în vârstă cari ar asculta la executarea u- 
neî opere de Rossini, de Donizetti sau de alt maestru însemnat, 
am observa că unele din aceste persone ar înțelege acé musică 
minunată și ar fi cu așa de mare luare aminte, în cât nu-nu- 
mai că nu le ar scăpa nimic neauzit, dar încă le ar părâ rău 
că se sfârșește așa de curând; pe când alte persdne am vedâ că 
cască, se întorc în drâpta și în stânga, se uită la oră, găsesc 
că opera este pré lungi, că nu se sferșește mai curând, ba u- 
nele din ele chiar dormitézà sau plâcă a casă înainte de sfârși
tul piesei. Persônele cari ascultă cu luare aminte la asemene 
opere, aü învățat musica sau au ascultat de multe ori musică 
bună, pe când persônele cărora li se urăște cu asemenea opere, n’aû 
avut asfel. de ocașii ca să dobândâscă plăcere de musică clasică.

Din töte exemplele citate aci, vede or și cine: 1 Că creierii 
omului primesc prin ureche percepții intelectuale, precum pro
bleme de deslegat, păreri de dat, etc; 2. că primesc sensații es
tetice, precum cântările glasului omenesc, ale păsărilor și ale 
uneltelor musicale; 3. că creierii omenești primesc și sensații 
morale și afective (de milă, de dragoste, etc).

Datoria părinților și a educatorilor în genere este să facă ca 
urechia să priméscâ într’un mod regulat aceste felurite sensații 
și să le transmită esaet creierilor. Dar pentru ca să isbutéscâ 
în acesta, trebue să se începă cu copilul chiar de la nașterea lui.

Or cine a observat un prunc, a putut vedé că, chiar 
către sfârșitul lunei ântâi de la naștere, cele mai mici 
sgomote, de de or ce fel ar fi, sînt aurite de copil. In 
adevăr, ve()î că copilul tresare și clipește din ochi, când aude 
sgomotul repede, produs de închiderea unei uși, de trân- 
tirea unul lucru, de scârțîitul strident al unei țîțîui, de un ho
hot de rîs, de un strigăt, de o strănutare, etc. etc. Pe la eta
tea de trei patru luni, sgomotele repezi, răsunătore, spărtigose 
acelea cari nu plac nici unei persone mature, când se află în 
repaus, asemenea sgomote fac pe copilaș să tresară, să se spe
rie, să încrețescă sprincenele, în fine să se necajéscâ și să plângă 
chiar. Aceasta nu se pote esplica altfel de cât că copilul năs- 
cându-se cu instinctul de conservarea vieței, la or ce sgomot 
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din felul celor de aci de mal sus, se teme sä nu facă rèü u- 
recbiî și să nu’I primejduéscà viața.

In acésta privință și D-l Perez 4>ce : „Aceste simțiri ale co
pilului sînt manifestări instinctive de plăcere saft de displăcere 
și. cari, înainte mergătore esperiențeT, aft tot d’odată de scop 
protecția imediată a organului auditiv și protecția indirectă a 
personel întregi".

Din aceste tresăriri ale copilului urmézâ că sgomotele și su
netele tari, repezi) ascuțite, spărtigose nu sînt bune pentru fi
ința lui, de acea educația trebue să economiséscâ cât se pote 
pe copilaș de asemenea lucrucl isbitôre pentru aut} și pote vă- 
tămătore pentru sistemul lui nervos, cu atât mal mult că ele 
nu sînt folositpre pentru instrucția lui.

Negreșit că asemeni precauțiunî sînt cam grele ; căci într’o 
casă șînț mș,l multe persône și copil mal mari cari pot trânti 
o ușă sau a o uita desohisă și o trântește vântul, se pote da 
un țipăt fără voe din causa unei căderi saft lovituri,

Dar în sfârșit crescătorii copilului sînt datori să facă tot ce 
le stă în putință ca să-l feriscă de sunetele, țipetele și sgomo
tele fără veste. Din fericire însă pentru copil, el se obișnuesc 
forte lesne cu sgomotele cari le displac de o cam dată. Asfel 
B,ra,d, un copil de trei luni, tresări tare și se puse să țipe la 
ântâiul sgomot al roțelor unui vagon în care era pus ; câte-va 
minute în urmă, se obișnuise, surîdea, adormia, și deșteptân- 
du-se începu să surî^ă din nou.

(Va urma).

ATENȚIE!!
Din causa că am lipsit la munte, numărul acesta s’a întârziat.
Tot din causa acésta nu s’a putut da séma despre revistele și scrierile venite 

la redacție dar se va face în numărul care va aparé peste 15 <Jilé.
ENIÛ BĂLTENU.
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